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Gróf Andrássy Gyula elmondta figyelmez­
tetését a magyaroknak s most hasonló inte­
lemmel fordul az osztrákokhoz. Amit nekünk 
mondott, azért az ellenzék majdnem haza­
árulónak kiáltotta ki; amit az osztrákoknak 
mond, azért majd elkeresztelik magyar sovi­
nisztának. Pedig egy és ugyanaz a  gondolat 
formálódik ki mindkét figyelmeztetésből. A 
közös és együttes védelem alapjáról hirdeti 
mindkét irányban az egységes vezénylet szük­
ségét, de ebben a keretben éppen a  véderő 
erősítése szempontjából követeli a  speciális 
nemzeti tulajdonságok kihasználását. Osztrákok 
és magyarok vigyék a  hadseregbe az ő egyéni 
nemzeli erényeiket, hazafias lelkesedésüket 
s ha az uralkodóhoz való szeretet kapcsa 
összefűzi őket, akkor- a speciális nemzeti 
érzések összeütközésétől tartani nem  kell. 
Csak az eleven élet lehet az erőforrás, —  hir­
deti gróf Andrássy Gyula. A közös hadse­
regbe tehát csak akkor viszünk erőt, ha ki­
zárólag olyan elemek kerülnek beléje, akik 
őseredeti érzéseiket, hagyománytól szentesített 
s a  polgári és társadalmi élettől kifejlesztett, 
nevelésben is gyökerező érzést viszik oda. Ha 
erejüket magukkal hozzák, erőssé tehetik a 
közös hadsereget; ha mindent otthon kell 
hagyuiok, maguk is haza fognak kívánkozni 
s a hadseregben csak élettelen bábok ma­
radnak.

Rendkívül érdekesen fejti ki ez a gon­
dolatot gróf Andrássy Gyula a Neue Freie 
Presse pünkösdi számában az osztrák közvé­
lemény számára. Azt mondja, hogy az ő édes 
atyja és Deák Ferenc nem akarhatta a had­
seregben meghagyni azt, amit az állami kap­
csolatból szerencsésen kiirtott. Azt a szelle­
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Nunzio, Burgio fia, úgy bek,pózolt, mint 
egy macska, belekapaszkodott oz asztalba a lá­
baival, az ökleivel taszigált mindönkit, nagyo­
kat ordítva; a többi gyerek négykézláb hentergett 
az asztal alatt. Motta dühében bottal akart be­
szaladni, hogy végét szakítsa a nagy csotep té- 
nak, de márki bátyja visszatartotta a karjánál:

— Ugyan hagyja őket. . .  hagyja őket.
Cirmcna nőne, aki legalább mulatott kissé o 

joleneton, odaállt a terein közepére és ránézett 
az emberekre, mintha mondaná, bogy most már 
ideje, hogy távozzanak. Azalatt lelkendezve tért 
vissza a sokrestyés titokzatos ábrázattal.

— Az egész város iont van, lent az utcán 
és nézik a lakodalmatl. . .  Zacco báró ur, a 
Margaronék, még Mendola báróné is . . .  a város 
logeslegelső u raság a i... Lakodalmafeltüuéstkelt, 
Motta url

És elment, ahogy jött, sebtében és izgatottan.
— Borzasztó!. . .  Csak legalább volna egy 

másik kijárat! — dörmögött Cirmena néne.
A kanonok azonban ki akart menni a bal­

konra, hogy megnézze, mi van odalenn. Szembon 
az utcasarkon egy csapat ember állott, világos 
ruhák csillogtak a sötétben. Mások lassan jár­
káltak, lábujjhcgyeo, a fal mellett elsompolyogva, 
felfelé tekintve. Többen halkan beszélgettek, 
mások elnyomni próbálták a nevetést. Retten,

met, melyet az állami kapcsolatban végzetesnek 
találtak, nem lehetett szándékuk a védelem­
ben fenntartani. Nyilvánvaló tehát, hogy 
mint az állami kapcsolatban, a védelem terén 
is csak a  speciális nemzeti erények szabad 
kifejthetése lebeghetett szemeik előtt. S gróf 
Andrássy Gyula, mikor meggyőzően illusz­
trálja az OBztrák közvéleménynek, hogy a 
magyar nemzeti tulajdonságoknak a had­
sereg szellemében való érvényesülése tá­
volról sem rejtene magában veszedelmet 
a közös hadsereg harcképességére nézve, 
másrészt —  ugyanazzal az okfejtéssel, melyet 
Vészi József Vázsonyi Vilmossal és Eötvös 
Károlylyal szemben használt a magyar tör­
vényhozásban —  kimutatja, hogy a közös 
hadseregnek Magyarországon csak azért van­
nak ellenségei, mert ez a hadsereg valójában 
nem közös. És nem is lehet az. Vagy hol 
vannak azok a  népiskolák, melyekben a 
monárkia összes államaihoz való egyforma ra­
gaszkodást tanítják? Hol vannak rzok az 
anyák, akik valami nagy közös haza iránt 
való szeretetet oltanak a  gyermekek fogé­
kony szivébe? Nincsenek sehol és nem is 
lesznek soha. Ha már most tapasztaljuk, 
hogy Ausztriában éppúgy nem található meg 
olyan közérzés, mely nem tenne különbsé­
get Ausztria és Magyarország között, mint 
ahogy igen természetese'' a magyar szív 
is inkább húz a  magyar földhöz: hát akkor 
kétségtelen, hogy az a közérzés, mely sehol 
és semmiben sem tud kialakulni, a  közös 
hadseregben sem születhetik meg, mintegy 
parancsszóra, három szolgálati év alatt.

A nemzeli gondolatnak a közös hadsereg 
szellemében való érvényesülését szerencsé­
sebb okfejtéssel, szerencsésebb pillanatban és 
szerencsésebb tekintély nem állíthatta volna 
az osztrák közvélemény elé, mint éppen mos­

akik a Mária-templom lolői tértok vissza, meg­
álltak; amikor észrevették, hogy az erkély kinyí­
lik, mindnyájan szétszaladtak. Csak Ciolia maradt 
ott, aki úgy tett, mintha útja vinné erre, és va­
lami nótát dúdolt.

Cirmena asszony és a márki is közeledtek a 
balkonhoz. Az utóbbi megszólalt:

— Most már mehet, Sára. Nincs már senki 
sem lent.

Cirmona asszony felpattant, mint a rugó.
— Nem fójok, bátyám 1 . . . Azt toszom, a 

mi nekem tetszik és amit jónak látok. Azért va­
gyok itt, hogy Biancánál az anyát helyettesít­
sem . . . minthogy közolobbi rokon, nincs i t t  
Nem hagyhatjuk úgy magára a menyasszonyt, 
mintha talált gyermek volna . . . már a család 
iránt tartozó tekintetből sem.

— Óh, óh 1 — gúnyolódott a márki.
Sára asszony rárivalit, nem is tompítva a 

hangját :
" — No tegye magát olyan tudatlannak, bá­

tyám. Maga jobban tudja, mint én . . .  Magának 
som mindogy, hiszen maga is a családunk tagja . . .  
Meg kell tenni azt már , az omberek miatt, ha 
nem az ő kedvükért. — És folyvást szitkozódva, 
a hálószobába ment,

— Szép, szép 1 Ne haragudjék . . . vagyis 
menjünk I Ugy-e, kanonok ur, ideje volna, ha 
mennénk I . . .

— Óh, óh — gúnyolódott a kanonok.
— Jó éjszakát, gyermekek 1 Áldásom rátok, 

úgy sem kerül semmibo . . .
Bianca olyan fehér lett, mint egy kimosott 

kendő. Szintén fölemelkedett, álla megrezzent, 
szép kék szemoinek zavart tekintetével, hebegte, 
megbotolva uj ruhájába:

— B ácsit. . .  Hallja bácsi!. . .  Es félrevonta 
a márkit és halkan, élénkén mondogatott neki 
valamit.

tan, éppen gróf Andrássy Gyula. Amilyen erős 
visszhangja volt gróf Andrássy Gyula figyel­
meztetésének, mikor nekünk szólt, olyan ha­
talmas mozgást fog okozni odaát, mikor az 
osztrák közvéleményhez fordul. Támadták 
Andrássyt itthon, támadni fogják bizonyára 
odaát i s : —  de az kétségtelen, hogy ebből a 
nagy kavarodásból a nemzeti gondolat győz­
tesen fog kikerülni.

*
Gróf Andrásét/ Gyula cikkelyét a következők­

ben szószerint átadjuk a magyar közönségnek:

Andrásét/ a hadseregről.
Nagy küzdelem közepeit élünk. A magyar nem­

zet egy része ugyanazon hazaüas érzéstől álhatva, 
amely bennünk is megvan és minden magyarban ki- 
irthatatlan gyökeret vert, de más látókörrel, más néze­
tekkel és meggyőződéssel, mint a mieink, az njonc- 
jutalék emelését csak úgynevezett nemzeti vívmányok 
árán hajlandó keresztülbocsátani.

Nem hiszem, hogy a tőlük követelt vivmányok 
a sereget erősítsék. A sereg érdeke pedig épp annyira 
magyar érdek, mint osztrák. Kö. ös biztosságunk, 
tekintélyünk, létünk harcképességünktől lügg. A 
sereg ereje mindnyájunk ereje. Egy esetleges háború 
mindnyájunk sorsa íölött ,og dönteni. A győzeiem 
mindnyájunk legfontosabb érdeke.

Az ellen tehát, ami meggyőződésem szerint a 
seregnek árt, küzdeni fogok. Ezért védeni ionom 
ezentúl is a közős és egységes sereget. S Leleő szo.- 
gálali viszonyait is olyanoknak akarom, meiyek a 
sereg gyors és pontos működését biztosítják. Ezért 
védem a német szolgálati nyelvet is.

Ezen álláspontomat kifejtettem a magvar kép- 
viselóházban. Sok támadás ért miatta. De ezzel nem 
törődöm és megállók meggyőződésem mellett.

Mások kritikáját egyáltalában könnyen bírom el. 
De még saját szivem hangját is legyőzöm, ha ítéletem 
azt mondja, hogy az ország jól leliogott érdeke ezt 
megköveteli. A politikában csak egy kötelességet 
ismerek: azt tenni, amit az elme minden erejének

— Maga meg van bolondulva! — vágott 
szavába a márki hangosan, szintén élénk gesz­
tusokkal. Megérett az őrültokházára I Ha még 
egyszer a világra jövök, magának is megmondom, 
Limoli Alfonz mester szorotnék lenni.

— Holyes I — kiáltott a kanonok gúnyosan,
— Ez tetszik nekem!

— Jé éjszakát! Jó éjszakát! Ne gondoljatok 
rá. Holnap reggel elmegyok hozzájuk. . .  Es 
kilenc hónap múlva, jegyezd meg magadnak, 
hívjatok meg a keresztelőre . . .  A kanonok és én 
. . .  csak mi kelten . . .  akkor még a Cirmena 
cousinern sem lesz szükséged.

— Kisded társaság, vidám élőt! — rekeszté 
be a társalgást a márki.

Motta kikisérte őko! az ajtóig, bonsőlog meg­
vigasztalódva a kanonok bókjaitól, aki nem győzto 
ismételni, hogy kitünőon végezte dolgát.

— Kár, hogy nem jöttek el mind a meg­
hívottak ! Meglátták volna, hogy maga olyau la- 
kodalmot csapott, mint egy császári Csudálom 
Sgauzi asszonytól! Bubiéra bárónő is meg lett 
volna olégodve, ha látta volna, hogyan tiszteli 
maga az ő unokahugát. . .  hogy maga nem tar­
tozik azok közé, akik még akkor is zsugoriskod- 
nak, amikor nem volna szabad . . .  bár nemsokára 
társak lesznok.

— Hm, hm,— válaszolt Motta,aki o pillanatban 
bosszankodott a hiábavaló költségek miatt, — Addig 
még várhatunk egy darabig. Addig még sok viz 
foly lo a hid alatt, amely már nincs inog . . .  
Mondja meg csak neki, a bárónénak.

— Mit? Hogyan? Hát már befejezett fényi 
Ha társak lesznek.

— Az én társaim ezek ittl — szólott Motta
— zsebeire ütve. Nem szeretném, ha Rubiora 
bárónénak szégyenkeznie kellene amiatt, hogy 
én vagyok a tá rsa . . ,  mondja meg csak neki 1

(Folytatása következik.)

Lapunk mai száma tiz oldal.
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megfeszítésével a nemzetre és a királyra nézve a leg­
hasznosabbnak tartok.

S meg vagyok győződve, hogy a nemzet több­
sége azok mellett fog kitartani, akik ebben a harcban 
előttem és mellettem küzdenek.

De csak az esetben lesz ez így. ha az a sereg, 
amelyért helytállunk, nem zárkózik el a magyar ha- 
zafiság és a magyar érzés elől, mert különben sem 
honfitársaim, sem én nem harcolhatnánk érte. Senki­
nek sem lesz hozzávaló akarata s ha akadna, aki 
vállalkoznék reá, láradozása hiábavalónak bizonyulna, 
mert szava az országban visszhangra nem találna.

4 A közös hadsereget a siker reményével csak 
úgy lehet magyar földön fönntartani, ha az valóban 
közős, nem pedig osztrák.

Mit értek ez alatt s nem ellenkezik-e ez a sereg 
egységével és erejével, erről kivánok az osztrák köz­
vélemény előtt pár szót mondani.

Az Ausztriában elterjedt fölfogás szerint a se­
regből ki kell zárni a nemzeti érzést s az egységes 
sereg minden tagjától ugyanazt az egy érzést kell 
megkövetelni: a ragaszkodást a birodalomhoz.

A birodalmi egység nagy ténye volna tehát az 
a politikai gondolat, melynek a seregben kifejezésre 
kelleno jntnia.

Ezzel a felfogással szembeszegzem a magamét 
a  kővetkezőkben:

A seregbe a speciális nemzeti érzést be kell 
vinni. Mindenkinek a hazafiságát tiszteletben kell 
tartani és a közös védelem érdekében kihasználni.

A politikai gondolat, melynek a seregben kife­
jezésre kell jutnia, nem lehet más, mint különféle 
történelmi individualitásoknak az egységes seregben 
való összemüködése.

Bizonyos hogy egy egységes seregnek legter­
mészetesebb alapja: tagjai motívumainak azonossága, 
a szeretet az egyetlen haza iránt. De csak ott, ahol 
ez a nemzetek életében megvan, ahol természetes. 
Erőt csak élő erőből meríthetni; csak őseredetü ér­
zés, csak az emberrel született, a hagyományoktól 
szentesített, a polgári életben létező, az államtól, a 
társadalomtól, a neveléstől kifejlesztett közérzület 
kelthet bátorságot és lelkesíthet a halálos veszedelem 
perceiben.

Kérdem már most: Ausztria és Magyarország 
iránt való egyenlő szeretet kinek a lelkében él? Hol 
van nálunk az a társadalom, amely rendjét ezen ér­
zésre alapította ? Hol vannak azok a népiskolák, ame­
lyekben a Habsburgok különböző országai iránti 
egyenlő ragaszkodást, szereletet, kötelességére est kö­
vetelnek meg? Hol vannak az anyák, akik a nagy 
birodalom öntudatának eszméjét már a fogékony 
gyermekiélekben ápolják?

Minduntalan azzal a váddal találkozunk, hogy 
a mag var töri össze az egység fogalmát. De kérdem- 
Ansztria melyik részében uralkodik az a kőzérzület* 
amely a Lajthát nem tekinti határválasztó íolyónak és 
saját hazájával egyenlő mértékben szereti a mienket?

Sajnos, a baráti viszonynak megfelelő rokon- 
szenv is meggyöngült. Az egység érzete, a közjogi 
és történelmi valósággal ellentétes egység érzete pe­
dig sehol sincs meg.

A katonaságnál kellene azt megteremteni. A ka­
tonát el kellene szigetelni és kirántani azon életkö­
zösségből, amelyben felnőtt és amelyhez minden csa­
tolja, ami benne nemes. Vajion a hároméves szol­
gálati idővel és a tartalékos tisztek rendszerével el­
érhető-e ez ? S a hadsereg egysége megerősödő ék-e, 
ha sikerülne a hivatásos tisztbe a többi bajtársaiéval 
ellentétes leifogást benevelni?

A magyar és az osztrák hazafi megérthetik 
egymást, mert mindegyik tisztelni tartozik a másiknak 
természetes és jogos érzéseit; a magyar ellenben, 
aki hazáját szereti és az, aki egy Magyarországnál 
magasabbra helyezett birodalom eszméjének él, ellen­
felek lennének, mert egyikük sem képes a másik 
érzelmeinek jogos voltát lelfogni.

Mesterségesen tenyésztett érzelmek istápolúsával 
tehát csak visszavonást támasztanánk magában a se­
regben és ennek egy nemzethez tartozó tagja kö­
zött is.

Aki ebben a monúrkiában reálpolitikát akar 
vinni, annak számolnia kell azzal a ténynyel, hogy 
legalább a magyarnak óriási többsége csak a magvar 
hazáért tud lelkesedni.

Csak a nemzeti önérzet kihasználásából meríthet 
a sereg valóságos erőt. Csak ez állít igaz, természetes 
és eleven ösztönt a szolgálatába. Csak ez van össz­
hangban a társadalom, az állam, a valódi élet neve­
lési irányával. S ezért csak ennek a segítségével lesz 
lohetséges egész érzéseket és egész léríiakat pro­
dukálni.

Amire a magyar és az osztrák állam fiaikat tanít­
ják, mielőlt a katonai szolgálatba lépnek, az csak 
ezen feltevésben válhatik hasznukra; osak ig.y kerül­
heti el a két állam, hogy utólag lerombolja, amit 
kezdetben épített, hogy az egyik fiúban, aki nem

katona, azon fogalmak ellen Jegyen kénytelen küz­
deni, amelyeket a más kban. a katonában, ápolt és 
nagyraneveit, s hogy politikai érzelmi e lentéteket 
maga vigyen be a családba és a társadalomba

S a nemzeti sajátságoknak és érzelmeknek tisz­
telete annyit jelent, mint a seregbe egymással ver­
senyző, egymást tulajdonságaikban kiegészítő, sok­
oldalú anyagot juttatni.

Csak a végcél és az érzelmek azonossága fogja 
a nemzet és sereg közti harmóniát biztosítani. Ki ta. 
gadhatja, hogy o harmónia hata'mi tényező ? hogy 
e nélkül a modern sereget óriási terheivel sokáig a 
többi nagyhatalmak magaslatán tartani nem lesz le­
hető ? hogy az áldozatkészség forrása be fog dugulni 
azon sereg iránt, mely a nemzeti érzést száműzte 
soraiból ?

Nálunk legalább osak az lenne katona, akit a 
törvény szőrit reá. A magyar értelmiség végleg ki­
maradna a seregből, mert senki sem adná fiát oda, 
ahol kizárják azt, amire épült lényének ideális 
tartalma.

S ne mondja senki, hogy ez neki Hekuba. Az 
osztráknak is aggodalommal kellene néznie a magya­
rok ilyen elhidegülését és azt, ha nem szolgálnánk.

Egy harcias laj kimaradása s egyik fizető elem 
elégedetlensége szomorú perspektívát nyitna dicső 
seregünknek.

Fontolja jól meg az osztrák közvélemény, hogy 
ha a hadi kormányzat azon felfogást vallaná a ma­
gáénak a katonai szellemről, melyet föntebb kifogá­
soltam, a közös hadsereget nálunk csak erőszak tart­
hatná fenn.

Végzetes félreértés volna, ha azt hinnék, hogy 
mi, akik a közös sereget és az egységes szolgálati 
nyelvet védjük, az „In deinem Láger ist Österreioh" 
gondolatkörét elfogadtuk.

Ne hivatkozzanak Deákra s atyámra. Számtalan 
beszédükből, valamint tetteikből igazolhatom, hogy 
ők sem akarták a seregben azt a szellemet fenntar­
tani, melyet a politikából s a közjogból mint a di­
nasztiára, a monárkiára és hazánkra nézve végzeteset 
ki akartak szorítani.

Az e sorokban kifejezett meggyőződést attól 
merítettem, akitől kaptam mindazt, ami bonnem vala­
mit ér.

Még egy kérdéssel kivánok foglalkozni. A nem­
zeti érzések, sajnos, e monárkiában gyakran össze­
ütköztek egymással. Vájjon érvényesülésük a sereg­
ben nem logja-e a sereg szellemi kohézióját veszé­
lyeztetni? Nem log-e a nemzeti viszály a seregben 
elharapózni?

Ez aggodalom nem alaptalan, de nem indokolja, 
hogy lemondjunk azon motívumok kihasználásáról, 
melyek a katona hősiességét leginkább fokozhatják. 
Csak óvatosságra és erős leg.yelemtartásra int.

Legyen alap:a a katonai nevelésnek és köteles- 
ségérzetnok a logióbb hadúr iránt való szeretet. A 
közös hűség ugyanazon személyhez és dinasztiához, 
legyen az egyik támasza a sereg összetartásának.

Feleszsziik nagy gonddal a bajtársi érzést, az 
egységes testületi szel emet Kössön össze a cél, a 
hivatás szentsége s azonossága.

A politizálás szigorúan tiltva legyen. A hazafias 
érzés, a kegyelet a nemzet története iránt nem po­
litizálás.

S küszöböljük ki azokat a nemzeti szenvedélye­
ket mind, forduljunk azok ellen a seregben a fegye­
lem vasszigorával, amelyek ellen a két állam a pol­
gári életben is küzd. A nemzeti érzések azon túlzá­
sait és fattyúhajtásait, melyek a monárkia keretén túl 
keresik érvényesülésüket, melyeket az államok min­
den téren üldöznek, azokat no törjük meg a seregben. 
A nagy-német, a pánszláv, a páuromáo, az irredentista 
hazaollenes tendenciáknak nincs boly ük a magyar 
vagy az osztrák államban, tehát nincs helyük a se­
regben sem.

Ha van életrevalósága a monárkiának s a két 
államnak, akkor a nemzeti érzések az egységes sereg 
keretében megférnek.

A monárkiának csak akkor van jövője, ha a 
magyar érzés és az osztrák érzés a nagy közös érde­
kek és a dinasztikus kapcsodat Jutásánál lógva össze 
tud működni. Erős meggyőződésem, hogy erre képes, 
s ha képes, miért ne tudna a közös kötelességnek 
közös szervezet mellett megfelelni.

Egymásra utalt erők összefoglalása és egy célra 
való felhasználása nem képezhet legyózbetlen nehéz­
séget. Mtndenosütro’könnyebb dolog, mint mostarséges 
fogalmakba életet lehelni. S Ausztria egymással küzdő 
nemzeteinek tagjai is a legbeusöbb egyetértéssel szol­
gálhatják fejedelmüket, mihelyt a politikai gyűlölkö­
dés légkörétől távol, az esprit de corps hatása alatt 
élnek. Fajuk egymásra utalt volta, reális érdekeik 
azonossága a inestorséges agitációtól ment talajon, a 
közös kötelesség teljesítése közben, a jogos érzelmek 
kölcsönös tiszteletére vezet.

ö a munka, melyet a hadsereg ez irányban vé-

géz, a monárkia s a két állam élet gyökereit erősíti, 
mert folytatása s bolojozese volna annak a munkának 
melyet az államok más téren végeznek*

Szolgálja a sereg ugyanazt a gondolatot, ame­
lyen alapult a mostani közjog. ,

Soraiban a magyar alattvalók tanulják a feltét­
len tiszteletet s szerotetet királyuk és Szent-István ko­
ronájának 900 éves fogalma iránt. Az osztrákok az 
osztrák államrend iránt való hűséget. Mindegyik a 
másik tiszteletét és a másikhoz való testvéri érzést*

A monárkiában jogos érzelmek egyike se lássa 
magát fenyegetve azon sereg álfal, melyben minden 
polgárnak szolgálnia kell, melyet mindegyik fenntar­
tani segít, s benne mindegyik csak azt tanulja, ami­
nek lététől függ a mai alakulás biztonsága: a vállve- 
tett munkához szükséges harmóniát.

BELFÖLD
A nógrádi válasitás. Szombaton késő éjjé] 

ért véget Nógrádon a képviselőválasztás, amely Sci- 
tovezky János elhunytéval vált szükségessé. Az első 
szavazatszedő-bizottságnál a szabadelvüpárti I'róiiay 
Mibályra szavazott 663, a függetlenségi Kálosy József 
nyugalmazott törvényszéki bíróra 450, a második bi­
zottságnál Prónayrn 366, Jfálost/ra 660. Kálosy Józseiet 
tehát 81 szótöbbséggel képviselővé választották.

A  h o rv á to rs zá g i esem ények.
Budapest, junius 1.

Pünkösd vasárnapján a szomszédos Krajnából 
néhány szlovén ember érkezett Zágrábba. Előzőleg 
még részvettek egy krajnai magyarellenes szlovén 
nópgyülésen. ju ráéb an  természetesen a jelentéktelen 
emberek érkezése tüntetésre adott okot.

Az érkezőket az állomáson nagy néptömeg várta. 
A vasúti állomásra vezényelt rendőrség, amidőn az 
embertömeg lolyton nőtt, jelzőlövéseket adott, hogy 
segítséget kaphasson. A tömeg lélremagyarázta a lö­
véseket és megtámadta a rendőrséget; majd az egye­
tem elé vonult, hol már rendőrség és csendőr'ség 
várta és feloszlatta. A tömeg ezután szétoszlott és a 
városban tüntetett, mig a katonaságot nem vették 
igénybe, mely aztán elzárta az utcákat és helyre­
állította a rendet

Strossmayer, a megrögzött vénmagyarfaló djakó- 
vári püspök egy bécsi lap munkatársa előtt kiöntötte 
epéjét és egész múltjához méltóan nyilatkozott a hor­
vátországi helyzetről:

— Mi szlávok, igy szőlt a vén eszelős, nem 
adjuk fel a jövőnkbe vetett reményt és bizalmat itt a 
délen sem és ezért mi horvátok is el vagyunk hatá­
rozva, hogy individualitásunkat megtartjuk és kiké­
pezzük. Védelmi harcot folytatunk azok ellen, akik 
el akarnak nyomni. A mostani helyzetben minden­
esetró mi vagyunk a gyöngébbek. Az ausztriai németek 
és a magyarok szövetségre léptek, hogy kölcsönössen 
biztosíthassák maguknak az uralmat és nekünk szlávok- 
nak össze kell hoznunk magunkat, hogyha nem akarunk 
verést kapni. I)e bát ezek az úgynevezett szövetségek 
szerencsére nem szoktak örökké tartani és ki tudja, 
hogy meddig tart majd a magyarok és a németek 
között. A jövő majd rendbe hoz mindent, csak bízzuk 
rá a kérdések megoldását. Most természetesen, ha 
valaki valamit el akar érni. kénytelen Szélihez Pestre, 
vagy Koerberhoz Becsbe zarándokolni. Mert igy hív­
ják ma a nap urait. Na, de mi van ebben? A világ- 
történelem hosszú és ami ma még vau, az már nem 
bizonyos, hogy holnap is lesz.

A magyarok — folytatta tovább Strossmayer iró- 
nikus hangnyomainkkal — úgy tesznek, mintha az 
egész világot (1) meg akarnák magyarosítani. FéKg- 
meddig már én magam is el vagyok magyarosítva. 
Öreg napjaimra meg kellett tanulnom magyarul.

Állítása illusztrálására a püspök mindjárt idézett 
is két magyar mondatot valamelyik társalgási gya­
korlókönyvből.

- -  Jól aludt, uram?
— Köszönöm, jól.
«— Nos, mit szól hozzá ? — kérdezte az újság* 

írótól. — Ha minden úgy történnék, amint aet a ma- 
gyarok akarják, akkor Szent István koronájának bi­
rodalmában rövid idő múlva nem volna más lakos­
ság, csak csupa magyar. Mert a magyarok igen jól 
értenek az érvényosüléshez. Ez a maroknyi nép na­
gyobb lármát tud csinálni, mint a nagy kulturnépek, 
a németek, franciák és angolok összevéve. Hanem hót 
ez nem jelent semmit. A jövőt homály borítja és ki 
tudhatja, hogy mi történhetik.

Talán megérjük még, ámbár én már nagyon 
öreg ember vagyok, kilencvenes, és már nemsokára 
elszóljanak az örökkévalóság honába, ahol mindenki 
megfér egymás mellett, ahol minden vita megszűnik, 
de talán a^ért még én is megérhetem. Onnan felül-
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ről azonban nyugalommal logom szemlélni a dolgok 
iejlődését.

A horvátok igaz ugyan, hogy számra kevesen 
vannak — folytatta Strossmayer — de még megnöve- 
kedhetík a számuk. Én magam például német születésű 
vagyok, de azért testtel-lélekkel egészen szlávnak ér. 
zem magamat. Miért volna az lehetetlen, hogy az én 
esetem számtalanszor ismétlődhetnék ? Azután meg a 
horvátok nincsenek is egyedül. A horvát és a szerb 
egy nemzet, ametyet csak a vallás választ el egymástól. 
A vallás és a külön történelmi fejlődés! A szerbeknek 
most pláne — nem tudom ugyan, szerencséjükre, vagy 
szerencsétlenségükre — önálló királyságuk is van ; ame- 
lyik minden inkább ugyan, csak nem szerb, mert egyszer 
Bécsből, egyszer meg Pétervárról kommandirozzák. 
De a szerbek és horvátok közötti szerencsétlen szaka* 
elás megszűnhet; csak annak a hajszának kell meg­
szűnnie, amelyet a szerbek, horvátok és magyarok 
egymás ellen indítottak. Az okosság, az okosság az, 
amire első sorban szükségünk van és amit sehol 
sem találunk meg. Mindenki arra törekedik, hogy 
szenvedélyeket, tüzeket gyű tsón. ahelyett, hogy nyu­
godtan a fejlődésnek szentelné magát.

Lembergből jelentik : A lengyel néppárt legutóbbi 
ülésón a következő határozatot hozta: „A gyülekezet 
a küzdő horvát testvérnépnek: legmelegebb szimpá­
tiáját fejezi ki s egyúttal mély bánatát is az elesett 
áldozatok sirja lölött A gyülekezet látja, hogy el­
érkezett a horvátok szabadságharcának az ideje és 
eppen ezért a szláv népek összeségébez fordul, 
hogy a horvátokat ebben a harcukban lehetőleg tá­
mogassák 1 *

T a n á ro k  és ta n ító k  gyűlése.
Budapest, június 1.

A pünkösdi ünnepek alatt a taníérfiak három elő­
kelő egyesülete gyűlést lartott: a Középiskolai Taná­
rok Egyesülete és a Kisdednevelők Országos Egyesü­
lete a íövárosban, az utóbbi közgyűlése keretében 
alelnökét, Kóser Jánosáét ünnepelte, aki immár tiz év 
óta láradhatatlanul és áldozatkészen munkálkodik az 
egyesület magasztos céljai érdekében. Herkulesfürdőn 
a polgári iskolai tanárok gyűléseitek és a gondjaikra 
biiott iskolák reformjának ügyét vitatták meg.

(A középiskolai tanárok.)
Az Országos Középiskolái Tanáregyesület választ­

mánya pünkösd hétfőjén délelőtt 9 órakor ülést tar­
tott Beöthy Zsolt egyetemi tanár elnöklete alatt. Beöthy 
Zsolt elnöki megnyitó-beszédében, üdvözölve a meg­
jelent tagokat, utalt az egyesület élén eltöltött tízéves 
működésére s megjegyezte, hogy ennyi id 5 alatt az 
egyesület tagjainak a'kalnia voit az ő elnöki műkö­
dését megismerni, viszont ő is mindent ekövetett, 
hogy működése minél sikeresebb legyen az egj’e- 
sületre.

Ezután dr. Négyessy László fóti’kár tér esztette 
elő jelentését. A múlt választmányi ülés eredményét 
lelterjesztés alakjában közölték a miniszterrel, aki e fel- 
terjesztésben foglalt anyagot tanulmányozás végett 
már ki is adta a szakembereknek. Bejelentette a tő- 
titkár. hogy a miniszter kibocsátotta az iskola he­
lyesírását szabályozó rendeletét. Ezen hivatalos 
helyesíráshoz, mely a tankönyvekre nézve kötelezően 
szól, a tanárság is hozzászólott. Tudatta továbbá, 
hogv az állami tisztviselők fizetésrendezéséről szóló 
törvényjavaslat benyújtásival az u. n. 7-es bizottság, 
amelyet a társaság érdekeinek megóvására küldöttek 
ki, — letette mandátumát Most már a törvényjavas­
lat további sorsa lölött maga az egyesület lóg őrködni. 
Muller József tanár, egyesületi pénztáros terjesztette 
elő ezután az egyesület pénztári eredményét s a vá­
lasztmány az egyesület anyagi erejének gyarapodását 
örvendetes tudomásul vette. A segitŐ-alaprói szóló 
jelentés felemlítette, hogv dr. Szcmák István tanár 
nyugalomba vonulása alkalmából ÍOC'Ü koronás ala­
pítványt tett az egyesület-segitőalapjának javára. A 
választmány a nagylelkű adományozónak köszönetét 
ej ezt e ki. Ezután Schiirqcr B’erenc ungvári tanár szó­
ü lt lel s szó tárgyává tette a belügyminiszternek 
a heiysée^ievek Írására és kiejtésére vonatkozó ren­
deletének azt a részét, amelyben a törvényhatósági 
joggal let ruházott összetett nevű váro-oknak kötő­
jellel való írását rendeli s ennél a kérdésnél az egy- 
dotetüséget kéri életbeléptetni. Továbbá azt is java­
solja, hogy az idegen városok nőve az illető nemzet 
nyelvének kiejtése szerint irassék.

Balassa József tanár szólalt fel erre s dr. Schürger 
lefeoólatósának első részére megjegyezte hogy a törzs- 
könyvibizottság már megkezdte működését a helység­
nevek írására vonatkozólag. Álla'ános elv szerint 
az volna a legcélszerűbb, ha minden összetett név 
egy szóba Íratnék. Ami a kiejtést illeti, erre vonatko- 
kozólag célszerű s elkerülhetetlen, hogv térképeken 
minden idegen nevű város mellé annak kiejtése is 
odairassék. Általában minden idegen városnév, ha 
annak magyar neve van. ezen magyar néven irassék. 
A választmány különben nem határozott a vita lölött, 
mert a törzskönyvi bizottság működése még nincsen 
befejezve. Következett dr. Chovancsák István tanár 
előadása a gimnázium és a reáliskola egyenjogúsitá- 
«aml és a reáliskolai latinnyelvi érettségi vizsgálat­
ról. Előadó azt fejtegette, hogy a reáliskolák növen­
dékei ne a gimnáziumokban tegyenek latin nyelvből 
érettségit, hanem a reáliskolában, ahol a latin nyelvet 
lapultak. Ezután az indítványokat tárgyalták.

(A Kisdedncvclök Egyesülete.)
Az Akadémia dísztermében nagy közönség jelen­

létében vasárnap délelőtt tartotta harmincötödik évi 
közgyűlését a Kisdednevelők Országos Egyesülete. A 
közgyűlés keretében, illetve azt megelőzőleg ünnepi 
ülés volt. amelyen rendkívül meleg és őszinte ünnep­
lésben részesítették Kóser Jánosnét, az egyesületnek 
immár tiz év óta íáradha'atian, nemesszivüés áldozat­
kész a'.elnöknőjét, akinek nagy része van abban, hogy 
a kisdednevelés az utolsó években oly hatalmas ará­
nyokat öltött. Az ünnepi ülést, amelyen dr. Hagara 
Viktor főispán, az egyesület elnöke elnökölt, az 
óvónők karának üdvözlő dala nyitotta meg. Az­
után dr. Hagara Viktor elnök vázolta azt a te­
vékenységet, amelyet az egyesület a kisdedneve­
lés terén harmincöt év óta kiejtett. Úttörője volt 
az egyesület a kisdedővás törvényhozási rendezésé­
nek s neki köszönhető hogy ma oly törvényünk van, 
aminővel e téren talán Európa egy állama sem di­
csekedhetik. Igaz, hogy sok nehézséggel kellett küz­
denie. de a szeretet nagy hatalma, amely megterem­
tette az egyletet, minden akadályt legyőzött. Különös 
érdeme van ebben Röser Jánosnénak, aki 10 évvel 
ezelőtt alelnöknője lett az egyesületnek. Csak tiz évig 
munkálkodott a körben, de munkásságának eredmé­
nye három évtized sikereivel felér.

E:után Neményi Imre kultuszminiszteri osztály- 
tanácsos tolmácsolta Wlassics Gyula vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter meleg üdvözletét. Köszönti az 
egyesületet mai jubiláris közgyűlésén, amely hangos 
tiltakozás és eleven cáfolat azzal a modern lellogással 
szemben, hogy rideg és realisztikus korunk nem bir 
fogékonysággal a nemes, ideális dolgok iránt Majd 
az ünnepelt a'elnöknő leié iordulva, a miniszter 
őszinte, meleg köszönetét és hálás elismerését le.ezte 
ki évek során át kifejtett önzetlen munkásságáért.

Majd Peres Sándor tanár ecsetelte Röser Já- 
nosné érdemeit, mire Halász Sarolta átnyújtotta Hő­
semének azt az alapító-oklevelet, amely Köserné ne­
vére őOCO koronás alapítványt tesz a létesítendő kis­
dednevelők otthonában. Ez az összeg a tagok adako­
zásából g) ült össze. Balga Zsuzsó díszes emlék­
albumot nyújtott át az ünnepeltnek. mire a hatóságok 
és rokon egyesü etek üdvözlései következtek. A szé­
kes óváros tanügyi osztályának nevében grói-Festeü'rá 
tanácsjegyző, a VIII. kér. általános köz;ótékonysági 
egylet képviseletében dr. Havass Rezső, a Fővárosi 
Szegény Gyermek kert-Egy letjnevében dr. Grósz Sándor 
üdvözölték Rösernét. majd az iskolaszékek, a Magyar 
tanítók otthona, a szegedi kisdedóvó-egylet stb. kül­
döttei tolmácsolták egyesületeik jókívánságait. Azután 
Müller Mariska szépen szavalta el Fű/űdi Antalnak 
ez alkalomra irt költeményét, végül pedig az óvónők 
kara által énekelt ünnepi dallal az ünnepélyes ülés 
véget ért.

Mindjárt utána közgyűlését tartotta a Kisded­
nevelők Országos Egyesülete Hagara Viktor elnöklete 
alatt. A titkári jelentés, melyet Fábián Irma mutatott 
be, örömmel jeizi. hogy az egyesület tevékenysége 
mindnagyobb tért hódit, vidéki körei egyre szaporod­
nak és vagyona is évról-évre gvarapszik. A tetszéssel 
fogadott jelentést az irodalmi pályázatok eredményé­
nek kihirdetése követte. < lyermekindulókért pályadijat 
nyertek : Oszoly Mihály és Hródi Ernő. A közgyűlés 
végül még jóváhagyólag tudomásul vette a zárószá­
madásokat s megállapította a jövő évi költségvetést.

(Polgári iskolai tanárok gyűlése.)
Pünkösd vasárnapján Herknlesfürdön gyűltek 

össze az országos polgári iskolai egyesület délvidéki 
körének tagjai. A tanárok ezúttal mindent elkövetlek 
arra nézve, hogy a polgári isko ai reíormeszmének a 
nagyközönség körében elért népszerűségét mennél 
hathatósabban dokumentálják s az ország minden ré­
széből szép számú érdeklődő közönséget vonzottak 
llerkuleslürdőre a tanárokon kívül is.

Délelőtt kezdődött a közgyűlés, amelyet a ka- 
ránsebesi polgári iskola igazgatója a kör elnöke nyi­
tott meg. Lendületes beszéddel üdvözölte a megjelen­
teket, jelezve, hogy a polgári isko'a reíormügye kilé­
pett a tanügyek keretéből és társadalmi ügvgvé nőtte 
ki magát. Indítványára táviratilag üdvözölték II lassics 
Gyula közoktatásügyi minisztert és Morlm Emil osz- 
táiytanácsost, a polgári iskolai ügyosztály vezető ét.

A különféle jelentések után Földes Miklós 
karánsebesi állami polgári iskolai tanár tartott lölol- 
vasást: A polgári iskola művészeti neveléséről s a 
felső iskolák gyakorlati tantervéről. Fö des a polgári 
iskola V., VI. és VII. osztályában az oktatás egyik 
főcéljául az ismeretek alapos megértését és a tannl- 
inányok megkedvelését tűzi ki. A polgári iskolának 
bele eze'.t ismeretkört kell nyújtania, de a bele érett­
ség még nem mond meg mindent, mert az ismeretek 
mennyisége tekintetében alkalmazkodni kell az it ak 
értelmi fokához, de alkalmazni kell azt a kor szín­
vonalához is. Az önképzéshez való kedv és te- 
helség kifejlesztésére a felső osztályok törté­
nelmi és terinészettani oktatását tartja kiválóan 
alkalmasnak. A művészeti nevelésről szólva, vá­
zolja ama nagy változásokat, amelyeket az ipar­
művészet keletkezése és fejlődése a rajztanitás 
terén okozni fog1, s utal arra. hogy e téren maga 
Wlassics Gvula miniszter a reförmeszmék leglelkesebb 
terjesztője. Rendkívül kívánatos volna a zene kötelező 
tanítása, még pedigfa hegedű mind a hét osztályban és 
a felső háromban emellett a zongora is. A hét osztályra 
kiegészített polgári iskola 1( célja az ál'alános intelli­
gencia és a gyakorlati irányú képzettség. Az iljen 
szellemben szervezett polgári iskola visszaadhatná 
.szakiskoláinkat'valódihivataluknak:atiszta szakképzés­
nek, mert oly nemzedékeket bocsátana ki, melyek a 
kor követelményeinek megfelelő általános műveltség 
megszerzése után lépnek a szakiskolába.

A gyűlés tetszéssel fogadta Földes előadását és

az elnök indítványára jegyzőkönyvi köezőoefrt rww- 
vaztak értő. A tanterv revíziója következett azután? 
Szörényi Benő karánsebesi és Szenes Adolf nagyhecs-- 
kereki tanárok voltak az előadók. A beható vitában. 
Mihaltk Sándor orsovai igazgató, Deák Gyula resánoa- 
bányai. Ffcijer Mihály karánsebesi, Gaspárdy Aáadár 
orsovai, Simon oroviczabányai tanárok és még
számosán vettek részt A gyűlés utolsó pontja a  
tisztikar választása vöd. A jövő évi közgyűlést T e- 
raesvárott fogják megtartani. Délben bankét volt, .& 
melj en számos felköszöntőt mondtak.

A  B U D A P E S T I N A P L Ó  te le fo n ja .

S z e r k e s z tő sé g  5 6 —12  
K ia d ó h iv a ta l 5 4 — 3 9

KÜLFÖLD
Fótervár Jubileuma. Pétervirr6\ tá viratozaák,’ 

hogy az ünneplő város képviselőtestülete vasárnap 
este diszlakomát tartott a Mentsikov-palota ünnepélye­
sen díszített termében. Ott voltak: Plehwe belügy­
miniszter és titkára, Dutnov, városi főkapitány, a kül­
földi városok képviselői, az orosz katonai és polgári 
küldöttségek., együttvéve miu'egy 1200 személy. A hi­
vatalos pohárköszöntök után nagy tetszést keltett 
Dcsviellcne'í, a párisi községtanács elnökének majd 
pedig Kirschner berlini polgármesternek beszéde. A 
diszlakoma után Pé(ervár városi képviselőtestülete- 
értékes |ajándékokat osztogatott a Nagy Péter áltál 
alapított ezredek küldöttségeinek, valamint más katonai 
deputációknak.

Márkus József főpolgármester kiséhői megláto­
gatták Kleigelsz vezérőrnagyot Pétervár katonai pa­
rancsnokát, aki örömét fejezte ki azon, hogv Buda­
pest sem maradt el az orosz főváros ünnepéről.' 
Márkus főpolgármester szorgalmasan áttanulmányozta 
a város intézményeit és megismerkedett annak ad­
minisztrációjával. A magyar deputáció meglátogatta' 
Zichy Mihályt is.

Összeesküvés a szerb király ellen. A»lfondw>4
Mer Neueste Nachrichten után mi is közöltük, hogy 
Sándor szerb király ellen állítólag összeesküvést szőt­
tek s ebbe a montenegrói íejedelem is bele van ke­
veredve. A nevezett lap erről a következő része­
teket Írja:

Ismeretes dolog, hogy az Obrenovícsotenak a' 
montenegrói, a Petrovicsoknak pedig a sweflb roráios- 
ban titkos ügynökeik voltak, akisnek az volt a Ie!-1 
adatuk, hogv kémked:enek. Ezek közül az ügynökök 
közül az utóbbi években veszedelmes üzetmeik, 
révén különösen ketten tűnlek ki. Getinjében No­
vakovics Péter és Belgrádban Ivanovics Bzávó. Ez' 
a két ember, aki mindenféle piszkos ügyekoe bele 
voit bon olódva, sok érdekes dologról tudott. Igyi 
aztán az az eszméjük támadt, hogv több, birtokukban) 
tevő levelet pénzszerzésre lógnak felhasználni. Miután 
néhánv hónappal ezelőtt Mirkó herceg szcrelmesle- 
veleivel megkezdték az akciót, letelepedtek JF»u»íéban* 
a Lloyd-száílóban és onnan azután lolytatíák zsaro­
lásaikat. Most végre elhatároztak, hogy kiadjak az* 
utolsó ütőkártyájukat is. amelviyel nagy vagyont 
remélnek szerezni. Néhány héttel ezetőtt ugyanis 
egy,előkelő belgrádi újságban kijelentettek, hogy bí­
zón-. itékaik vannak a szerb rendőrségnek egy veszé­
lyes machinációjáról és hogy hajlandók azokat az el­
lenzéki párt rendelkezésére bocsátani. A nvilatkozatmeg- 
jelenése uán a belgrádi udvar azonnal Fiúméba küldte 
Zancs Sima szolgálaton kívüli őrnagyot, hogya kompro-' 
mittáló iratokat megvegye. Minthogy azonban a jelest 
urak a felajánlóit 30 ezer lrauk vételart keresették, ineg-i 
szakították az udvarral a tárgyalásokat és alkudozni• 
kezdtek az ellenzékkel. A szerb radikálisok képvise­
letében Toniies Jása, a Zasztzva főszerkesztője utazott 
Fiúméba, megtekintette a leveleket és nyilvánosságra 
ho:ta utazásának eredményét, amelyekből fontos kö­
vetkezményeket jósol a szerb népre nézve. Tomire 
nem mondja el mindazt, amit Fiúméban látott és hal­
lott. és úgy látszik, hogy a montenegrói udvart védel­
mébe akarja venni. Közieméin eibői azonban kitűnik, 
hogv egy Skocsics nevű vo t sobenicoi szállótulaj­
donos azt a megbízást kapta N’ikita fejedelemtől, 
hogy néhány monienegróival együtt szervezzen össze­
esküvést Bándor király elten. Bkocsics értesítette erről 
a tervről a Fiúméban tevő két kémet, akiknek a révén 
összeköttetésbe lépett a belgrádi rendőrséggel. Erre 
Marsicsania belgrádi prelektus Draga királyné réstérni 
50 ezer frankot ajánlóit föl arra az esetre, ha az össze­
esküvésbe néhány radikális és liberális pártvezért ts bele­
vonnak és kom promt ti álnak.

U^y lá.szik, hogv az előleg megosztásánál 
Skocsics, Novakovics és Ivanovics között heves jele­
netek folytak le. mert Skocsics B-erbiába utazott és 
ennek következménye lett a tervnek nyilvánosságra 
hozataa. Tomics szerkesztőnek nem sikerült össze­
hozni annyi pénzt, hogy azokat az irományokat, 
amelyek ogv a montenegrói, mint a szerb udvari 
kompromittállak megvehesse. De kijelenti, hogy az 
összes levelek valódiak és attól tart. hogy az érde­
keltek nemsokára vissza ogják vásárolni Ó6 meg­
fogjak semmisíteni azokat. Ez azonban nem akadá- 
b. ózza őt abban — mondja Tomics — hogy uvilva- 
nosságra hozza a hallottakat és látottakat, s eljön az
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idő — úgymond — amikor mindenki szégyelni lógja 
azt, hogy szerbnek nevezik. Ezek a leleplezések mély 
benyomást tettek a szerb népre és következménye 
valószínűleg teljes szakítás lesz Szerbia és Monte­
negró között.

H a rc  a z  a lg ir-m a ro k k ó i h a tá ro n .
— A Budapesti Napié t á v i r a t a i .  —

Pária, május 31.
Az Agence Havas Djennan Éddarból követ­

kezeket jelenti: Jonnart, Algír uj főkormányzója, 
ma délelőtt O’Connor hadosztálytábornok kíséreté­
ben egy vadászkülönitmény fedezete alatt a ha­
tárra ment, hogy ott szemlét tartson. A figuigi 
sejk csatlakozott a hadosztálytábornokhoz, hogy 
Őt a város feló elkísérje. JonnarZ 600 méternyire 
közeledett Figuighoz, ott megállóit és néhány 
percig szemlélte a várost, melynek falain siirün 
álltak emberek. Ezután visszavonult Jonnart a 
se jt kíséretében. Alig távozott 300 méternyire, 
amikor F^w^ból heveson kezdtek tüzelni. A /ö- 
kormányzót körülvevő vadászok viszonozták a 
fegyvertüzet, miközben Jonnart folytonos puska­
lövések között folytatta útját Djennan Eddar felé. 
Feleuton elbúcsúzott a sejk a főkormányzótól és 
visszatért Figuigba. Eddig még nem tudható, hogy 
a  vadászok közül megsérült-e valaki.

Pária, junius 1.
2t» Sefrából a következőket jelentik: Az idegen 

légiónak két századában, melyet a figuigi benszülöttek 
megtámadtak, 17 sebesült van, köztük 4 súlyosan 
megsebesült. A sebesültek Beniunifba érkeztek. A 
támadás megkezdői, akiknek számát 600-ra, beosülik, I 
óriási veszteséggel tértek vissza Figuigba. Jonnart • 
tőkormányzó, miután gondoskodott a sebesültek ápo­
lásáról, Beninnuiíból Ain Sejrába ment, ahová tyí8 
árakor érkezett meg.

Fáris. junius 1.
A figuigi támadásról az Agence Havas a követ­

kező* részleteket jelenti B.wwm/ból: A támadás szerzőt 
azon *ut közelében lévő basadékokban voltak lesben 
amelyen Jonnart csapata haladt. Megállapították, hogy 
több lövést alig 300 méternyi távolból sütötték el a 
csapatra és bámulatos, hogy Jonnart kísérete közül, 
mely polgári személyekből és mintegy 30 katonatiszt­
ből állott, senki sem sebesült meg. A csapatot, mely 
300 méter hosszú volt és amelyet két oldalról spahik 
íöaöztek, az idegen légió katonái védték, kik a tüze­
lést viszonozták. A spabik nem lőhettek, nehogy meg- 
vaditsák a nyerges állatokat. A marokkóiak, kik 
agylátszik tetemes vereségeket szenvedtek, vissza­
vonultak Beniunifba. Biztosra vehető, hogyha a csapat 
a Zenaja-hegyen át vonult volna vissza, kevesen 
menekültek volna a haláltól. A figuigi, amel az eset 
fölött lelháborodásának adott kifejezést és megígérte, 
hogy az ismétlődési megakadályozza. Jonnart a táma­
dás után így nyilatkozott:

— Most már tudom azt, amit az egész vidéken 
uralkodó közvéleményről tudni akartam. Konstatálom, 
hogy a Ze na ja-vidék lakossága teljesen megbízhatat­
lan és a marokkói hatóságok nem tudjál a rendet 
helyreállítani és a vidék biztonságát biztosítani.

Pária, május 31.
Az Agence Havas Béni Unitból a következőket 

jelenti: Mielőtt Jonnart iőkormányzó Figuig vidékére 
indult, tanácskozást tartott a /Ŝ utgt amellcl, amelyben 
ez utóbbi őt biztosította a Franciaországgal szemben 
uralkodó általánosan kedvező hangulatról, miközben 
azonban utalt arra, hogy Figuigban e pillanatban 
kedvezőtlenek ~a körülmények és hozzátette, hogy a 
marokkói kormány hajlandó támogatni a irancia ér­
dekeket. Jonnart azt válaszolta, hogy sajnálja azt, hogy 
ez a jóakarat nem tud kézzelfogható eredményt felmu­
tatni és nem lehet maid azon csodálkozni ha a Irancia 
kormány indíttatva érzi magát arra, hogy Marokkó in­
tegritásának tekintetbevételével a határon ellenőrző szol­
gálatot létesítse*. A Figuig mellett történt támadás után 
a-Ifikormányzóval szemben azt hangsnlyozta az amel, 
hogy ez az esemény igazolja, hogy ő helyesen jelle­
mezte a figuigi hangulatot Jonnart kíséretéhez tartozó 
13 nem igen súlyosan megsebesült vadászt száHitották 
Béni Unitba. Egy lővészszásadot küldtek a Figuig 
mellett lévő páhnaligetbe, hogy akadályozza meg a 
marokka jaknak a síkságra történhető esetleges elő­
nyomulását. Az onnan visszatért tisztek jelentik, hogy 
nem találtak újabban sebesülteket. Jonnart megláto­
gatta a sebesülteket és elutazását egyelőre elha­
lasztotta.

Órán, május 31.
Jonnart algíri iőkormányzó tegnap este utazása 

célpontjához Bcniunifbn érkezett. Ezen vidéken teljes 
rend uralkodik. A  vasút utolsó részét néhány nap 
múlva átadják a forgalomnak. Hír szerint a legköze­
lebbi napokban lelszólitast intéznek Figuig lakóihoz,

adjanak garanciát a rend fenntartásáért. Ha a válasz 
nem volna kedvező, Figuigot azonnal ágyuostrom alá vennék,

Ain-Befra, junius 1.
A katonai kaszinóban tartott fogadás alkalmá­

val Jonnart Iőkormányzó beszédet mondott, amelyben 
többek közt azt mondta: Minthogy Marokkó jóakarata 
mellett is tehetetlen, teljes jogunk van visszatorlást 
alkalmazni a rabló törzsekkel szemben a nélkül, hogy 
a marokkói területnek bármely pontját megszállnék. 
Energikusan és eszélyesen fogunk eljárni. Ma délelőtt 
egy üteg Ain-Selrából Beniunitba indult.

Pária, junius 1.
Faure Firmin képviselő Combes miniszterelnök­

höz levelet intézeti, amelyben közli, hogy csülörtökön 
interpellációt fog hozzá intézni amaz intézkedések 
tárgyában, amelyeket a kormány Dél*Órán halárainak 
biztosítására tenni szándékozik.

H ÍREK
Budapest, junius 2.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Május 31-ikéo ui 
eiőfizetes nyílt a budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztaasanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küld hess ük tovább.

— Frigyes főherceg- a Tátrában. Szepesvárc.ljá- í 
ról jelentik, hogy Frigyes főherceg, aki már több 
nyarat töltött Alsó Tátra Híreden, az idén család ával * 
együtt ismét odaérkezik és a Fecske-viPát bérelte ki 
udvartartása részére.

— Uj királyi tanácsáé. A király Rakass Kál­
mán közalapítványi ügyigazgatósági jogügyi taná­
csosnak. sok évi hü és buzgó szolgálata elismeré­
séül a királyi tanácsosi címet díjmentesen adomá­
nyozta.

— A  hollandi királynő férje Béoaben. Bécsből 
táviratozzák: Henrik herceg, a németalföldi királynő 
lérje ma megtekintette a császári kincstárt, majd 
résztvett az evangélikus templomban tartott isten­
tiszteleten. Déli tyal-kor reggeli volt Otló főhercegnél 
és ne;énéi, melyen resztvettek: a király, Henrik her­
ceg kíséretével, a németaltöldi nagykövetség tagjai 
és a herceg mellé rendelt diszkiséret. Délután jelen 
volt Henrik herceg a freudenaui lóversenyen. Á né­
metalföldi nagykövetségnél tartott estebéden elen vol­
tak ; Henrik herceg, Goluchowski külügyminiszter, 
Eoerber miniszterelnök, Széchenyi 6 felsége személye 
körüli miniszter, IVedel német nagykövet. Henrik her­
ceg holnap reggel Krajnába utazik. — A király Henrik 
hollandi hercegnek a Szent-István-reod nagy keresztjét 
adományozta. Este >/«9 órakor a herceg az Adelsberg 
melletti Kakekbe utazott.

— Az olasz király Parisban, A  római Tnbvna 
értesülése szerint Viktor Emánuel király julius első 
leiében utazik Parisba, ahol mint Loubet elnök ven­
dége a külügyminisztériumban fog megszállani. Lottóéi 
a király látogatását Rómában lógja viszonozni és 
mint a király vendége a Quirinálban fog lakni.

— Pünkösd. Pünkösd két ünnepének nem na­
gyon kedvezett az idó a fővárosban. Az első napon 
délelőtt és délután is eső esett, nagy szomorúságára a 
kirándulni készülő közönségnek és nagy kárára a 
zöldbeli vendéglősöknek. A lakosság zöme igy a 
városban maradt és valamennyi templom tele volt 
ájtatoskodókkal. Különösen pedig a budavári koro­
názó Mátyás-templom, ahol a főistentiszteleten dr. 
Kohl Medárd fö. szentelt püspök pontifikáit. Pünkösd 
második napja is szeszélyes idővel köszöntött be, de 
azért a közönség vállalkozóbb része nagy tömegek­
ben szállotta meg a ligetet, a Margitszigetet és a 
budai kiránduló helyeket.

Pünkösd hétfőjén két búcsú volt a fővarosban. 
Az egyik a Kúkus-kcrház lelavató ünnepének évlor- 
dulója alkalmából a rókusi kápo nában. a másik a 
Svábhegyen. Mind a két kápolnában ünnepi isten­
tiszteleteket tartoltak, amelyeken nagy közönség vett 
részt. A két kápolna körűi rögtönzött piacokon egész 
napon á* nagy volt az élénkség. Különösen Vig volt 
a svábhegyi búcsú, amelyre a városból is sokan rán- 
dultak ki.

— Ünnepelt egyetem i tanár. Kolozsvárról táv­
iratozzak: Fabinyi Rudolf egyetemi tanárt negyed- 
százados tanári jubileuma a kalmából vasárnap nagy 
ünnepségekben részesítették. Az egyetem aulájában 
tartott diszgyülósen a tudós tanárt úgy az egyetemi 
hatóság, mint az ifjúság, valamint az ország minden 
részéből összegyűlt tisztelői üdvözöltek. Az üdvözlő 
beszédekre Fabinyi Rudolf szép szónoklatban vála­
szolt A gyógyszerésziljuság 3000 koronás alapítványt 
tett nevére. Délben díszes bankét volt, amelyen
a város előkelőségei is résztvettek.

— Elmaradt polgármesteri Jubileum. Trcncsén 
város közönsége lolyó hó 0-án akarta megünnepelni

Ucsnav Ernő polgármes‘er negyedszázados tisztviselői 
jubileumát. Ucsnay poigármesler hivatkozással szülei 
és testvére betegségére, arra kérte a képviselőtestü­
letet, hogy álljon el e szándékától, egyúttal 200 
koronát adott az iparosok és kereskedők kórháza, 
100 koronát a nőeg.yesület szegényháza és 100 koro­
nát a tanitói Janulóinternálus .-avara.

— A hetvenéves Sujánezky A ntal. Esztergom* 
ból táviratozzák: Sujánszky Antal püspök ma ünne­
pelte írói működésének 70 éves jubileumát. A Szent 
István-Társulat és az Országos Pázmány-Egyesület 
nagy küldöttségek által képviseltette magát az ünne­
pélyen. Ma délben tisztelegtek az ünnepeltnél 
dr. Margalics Ede a katholikus irodalmi egye­
sületek küldöttségei nevében és méltatva a püspök 
irodalmi és hazafias érdemeit, lelkesen üdvözölte őt. 
Cziklay Lajos, a Pázmány-Egyesület díszes üdvözlő­
iratát nyújtotta át, mire a püspök hálásan köszönte 
meg a katholikus társu átok megemlékezését. A tisz­
telgés után fényes diszebód volt a nagypréposti lak­
ban. melyen többek között Boltizár és Bogisich püspö­
kök is részt vettek. Sujánszky püspök vedégeit éltette, 
dr. Kis János prelátus és Kaposi József. a Szent István 
Társulat igazgatója az ünnepeltet éltették.

— Bratiano szobra. Bukarestben, pünkösd va­
sárnapján leplezték le Bratiano Jánosnak, a kiváló 
román állainléifiunak szobrát, LhtóotsJEraest francia, 
szobrász szép alkotását. A leleplezésen jelen voltak 
a kormány és a parlament tagjai, a vidéki városok 
küldöttei, a király Yartiade tábornokkal képviseltette 
magát. A szobor talapzatát egészen ellepte a virágok 
és koszorúk sokasága, a király koszorúján ez a fel­
írás volt: J ean* Brat tartónak hálás emlékezettel a király. 
A királyné egy virágbokréfát küldött.

Az ünnepély istentisztelettel kezdődött, amelyen 
a prímás metropolisa celebrált, majd pedig Sturdza 
miniszterelnök szónokod. Méltatta Bratiano hazaszere­
tetét, lelki nagyságát, átlamfértiui tehetségeit, értelmét 
és munkaerejét. Azu’án AureZian, a szenátus és az 
akadémia elnöke majd Hcreki<c kamarai elnök be­
széltek. Georg Maori Jassy város, Nikolajide Krajova. 
Budisteano nyug. tábornok a függetlenségi harc néhai 
résztvevői nevében: végül L'toteesco Bukarest város 
tanácsa nevében szónokolt. Azután el vonult ac a szo­
bor előtt a tanulóitjuság, az egyletek és társulatok.

Károly király Broftano özvegyéhez levelet inté­
zett, amelyben biztosítja őt, hogy gondolatban és szív­
ben résztvesz a mai ünnepségen, amelyen román nép 
híres férjének hazafias működését méltatja.

Soha sem fogom úgymond elielejteni, mily ha­
mar felfogta a nép szükségleteit, mindig gondolni 
fogok arra a rokonszenves jelenségre mely a szive­
ket megnyerte és olyan nagv lelket mutatott, melytől 
minden gyűlölet és minden irigvség távol állott. Neve 
elválaszthatatlanul össze fog lüggni újjászületésünk 
ama dicsŐségteljes napjaival és azokkal a fegyverté­
nyekkel, amelyekben isten segítségévei hadseregünk 
hősiessége megnyilvánult és amelyek .meghagyták 
valósulni a románok évszázados álmát. Örömmei ra­
gadom meg az alkalmat, hogy a mai ünnep alkalmá- 
vul megújítsam önnel szemben váituzhatatlan jóindu­
latom biztosítását.

Ferdmánd bolgár fejedelem Jean Bratiano szobra 
leleplezése alkalmával ennek fiához, Jean Bratiano- 
hoz, aki jelenleg román külügyminiszter, Burgasból a 
következő táviratot intézte :

Teljes szívvel vagyok jelen azon magasztos 
ünnepen, amely az öq híres ap ának dicsőségteljes 
emlékét tiszteli, akinek emléke kitörölhetetlenül él 
népem szivében. Ferdmánd.

Balabanov bukaresti bolgár diplomáciai ügyvivő 
kormánya megbízásából koszorút vitt a következő 
üzenettel:

— A letett koszorú Bulgária hálájának jele le­
gyen mindazért, amit Bratiano idejében Romániában 
Bulgáriáért történt, amit Bulgária soha sem fog el­
felejteni.

— Huszonöt év. Kesicán az állami elemi iskola 
gondnoksága liets József igazgató 2ö éves tanítói 
működése emlékére szép ünnepélyt rendezett. Az 
ünuepség tegnap este szerenáddal kezdődött, melyet a 
magyar dalkör és dalszöve'.ség a jubilánsnak mint 
karmesterüknek adtak. Ma ünnepies mise volt s utána 
az iskola egyik feldíszített termében voltak az üdvöz­
lések. Sándor Lajos kir. tantelügyeló meleghangú el­
ismerő iratot küldött a gondnokság nevében, mire 
11 kü.dö’iség üdvözölte a jubilánst. Délben bankét 
volt, amebtn a társadalom szine-java volt jelen.

— Plébános-beiktatás. Az óbudai római-katho- 
likus hívek plébánosát, Sagmilller Józsefet, junius 7-én 
vasárnap iktatják be nagy ünnepségek közt hivata­
laiéba. Az ünnepélyen nemcsak a főváros hatósaga 
képviselteti magát, de megjelennek ott a többi kerü­
letek katholikus polgárságának küldöttei és a III. 
kerület más vallásu polgárainak nagyszámú kép­
viselői is.

— A főkapitány és az automobilok. A főkapi­
tány a Stefáuia-ut kocsiközlekedésének biztonsága s 
az ott sétáló közönség testi épsége érdekében az 
automobilközlekedés szabályozása tárgyában két év 
előtt kiadott rendeletét megváltoztatta. Az uj rendelet 
szerint az automobil-közlekedést a títelánia-uton a 
főkapitány 2 órától esti U-ig eltiltói la. Ez idő alatt 
akármilyen szerkezetű és bármily hajtóerőre berende­
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zett automobillal a Stefánia-uton közlekedni tilos. Ez 
a tilalom az ut keresztezéseire nem terjed ki. A ren­
delet ellen vétőket súlyosan büntetik.

— E g y e te m i p ro fesszo r  sz ín é sz e k . Két
német színészt az a megbecsülés crt, hogy egye­
temi katedrát ajánlottak föl nekik. Az egyik a 
Berliner Iheater tagja: Stoclehausen, a másik pedig 
Milán, a hamburgi Thalia-szinház tagja. Stock- 
hausen a marburgi ogyetemre megy, Milán pedig 
Berlinbe kerül az ogyetemre. Az ékesszólás mű­
vészetére fogják oktatni a fiatalságot. Úgy látszik, 
hogy egyelőre csak próbaképpen adnak színé­
szeknek katedrát akár ezen a szakon is, amit 
pedig ők föltétlenül jobban értenek., mint -akár- 
micsoda professzor — s ha beválnak uj állásaik 
lián a miiíccz Pittk, köíétkezik mr-g több Kínt?* 
vdZcS ití.

— Ünneplés O-Bndán. Az ó-budai izraelita hit- 
község és Chevra Kadisa lélekemelő ünnepséget rende­
zett abból az alkalomból, hogy érdemekben dús el­
nöke. Ehrlich Sámuel nyocvanadik születése napját 
érte meg. E végből vasárnap délután három órakor a 
Chevra Kadisa mókus-utcai termében diszillé&t tartott, 
amelyen a hitközség és Chevra Kadisa tagjain kívül 
nagyszámú vendégsereg, s többek között a pesti és a 
budai hitközség és Chevra Kadisa képviselői is megje­
lentek.

Deutsch Lipót hitközségi alelnök nyitotta meg a 
diszgvülóst röviden vázolva az ünnepi összejöve­
tel céljait. A hitközség és a Chevra Kadisa vezetősége 
közösen tartott gyűlésen határozta el, kiváló eiuökó- 
nek ünneplését, s hogy az örvendetes nap emlékére 
a hitközség és a Chevra Kadisa külön-külön ezer—  
ezer koronás alapítványt létesít Ehrlich Sámuel nevére. 
Ez alapítványokkal való rendelkezés jogát magának 
az ünnepeknek hagyták meg. Handel Zsigmond, Bér- 
ger Ármin. dr. Mittermann Bernát, Finály Zsigmond, 
dr. Sziklai Salamon, Deutsch Samu és Wertheimer 
Samu tagokból álló küldöttség hozta el az iinnepeitet; 
akit Jelkes éljenzéssel íogadtak. Deutsch Lipót a hit­
község és a szent egylet nevében üdvözölvén az 
elnököt, Deutsch Margit polgári iskolai tanuló a tanuló 
ifiuság nevében gratulált, AdfcrBelluska bokrétát nyúj­
tott át. mire dr. Adler Illés lőrabbi mondotta el tartalmas 
ünnepi beszédét, ékes szavakban méltatva a jubiláns 
érdemeit, amelyeket a közügy és a jótékonyság terén 
szerzett. Ehrlich Sámuel 1851 őta vesz részt az óbudai 
zsidó közügvek vezetésében, 1886 óta elnöke a 
Chevra Kadisának, 1892 óta a hitközség elnöke. 
384ü-ik évtől 1890-ig a Goldberger Sámuel F. céiznól 
működött, harminc évig mint a gyár igazgatója. Sok- 
léle érdemeit a király is méltányolta s 1890-ben a 
koronás érdemkcreszttel tüntette ki. Az óbudai hitközség 
és a Chevra Kadisa pénzügyeinek általános szaná­
lása, a templom tatarozásának megvalósítása és a 
sinlók házának létrehozása lőérdemei közé tartozik. 
A jubiláns mélyen meghatva elsősorban a gond­
viselésnek adott hálát ezért a szép napért az­
után köszönetét mondott a hitközség és a Szent- 
Egylet vezetőségének a gyönyörű, szivének jól­
eső ünneplésért. Következett az egyletek és testü­
letek tisztelgése: a hitközség és a Chevra Kadisa 
összes alkalmazottjai és a tanítói kar. Parczel József 
h tközségi jegyző vezetése alatt, az óbudai Bikur 
Cholim betegsegélyzŐ egylet nevében Finaly Zsigmond 
szólott; a Neuucha Nechónah-egvlet Edelstein Miksa 
vezetése alatt, az Ifjak egy.ete Bikur Cholim Radva- 
ner Adolf vezetése alatt A Zion-eg.ylet nevében Fan- 
túsz Mór beszólt. A Pesti Cevra Kadisa küidöttsége 
nevében Fleischniann Ede és Miinz Sámuel üdvözölték 
az elnököt, a budai izr. hitközség és Chevra Kadisa 
nevében Szabolcsi Izidor. Deutsch Lipót alelnök zárta 
he az dis .ülést, mire a jelenvoltak az ünnepelt férfiú 
lelkes éljenzése közben szétoszlottak.

— Tíz koronáért egy  em berélet. Lator Mátyás 
szabólegóny már régebb idő óta tartozott Vitéz Már­
ton kifózőtulajdonosnak tiz koronával. Sokszor fel­
szólította, hogy fizesse meg, de Letör egyre kérlelte, 
hogy várjon, majd ha munkát kap, megfizeti. Tegnap 
délben véletlenül találkoztak a Dob-utca 65. szám 
alatt levő dohánytőzsdében. Vitéz Márton heves össze- 
szólalkozást provokált, majd tettlegességre került a 
sor. A gyönge, beteges vézna termetű Letör sejtve a 
bekövetkezhető veszedelmet, futva menekül el táma­
dója elől. Vitéz Márton bőszüiten rohant a menekülő 
Letör után és amikor elérte, iszonyatos erővel arcul 
ütötte. Letör Mátyás megtántorodott, a földre zuhant és 
néhány percnyi vonaglás után meghalt. Akkorra már 
óriási népcsődület támadt az ntoán. Az embereket a 
rémes jelenet annyira leligerelte, hogy halált kiáltva 
rohantak a kilőzőre.

— Agyon kell ütni a gyilkost 1 — hangzott a 
tömegből a bősz kiáltás.

Az utolsó pillanatban megérkezett rendőrök 
Vitéz Mártont kiszabadították a bosszút szomja- 
zók kezei közül. A rendőrök Vitézt letartóztatták és 
bekísérték a kapitányságra.

— T ízéves  találkozó. Szép aktus szinhelve 
volt pünkösd vasárnapján a budapesti V. kér. állami 
foreáliskola díszterme. Találkozóra jöttek össze mint­
egy őtvenen, akik ez intézetben tiz esztendővel 
ozelőtt teltek érettségi vizsgálatot. A jelenvolt tanári 
kart és volt osztálytársait Pollatschek Oszkár királyi 
mérnök szép szavakkal üdvözölte. Ezután Miillcr Ká­
roly helyettes igazgató válaszolt a tanári kar Bővé­
ben, kifejezve Örömüket a megemlékezésért. Rirrf Pál 
hírlapíró indítványára a Lussiu-Grandóban időző beteg 
Eofer Károly igazgatót táviratilag üdvözölték. Azután

kivonultak a temetőbe, bol elhunyt tanáraik sírjait 
megkoszorúzták. Este az István főherceg szálló nagy­
termében bankett volt.

— A bírósági végrehajtók közgyűlése. Az or­
szág birósági végrehajtói pünkösd vasárnapján 1c- 
mesvárott gyűltek össze, hogy megbeszéljék ügyes­
bajos dolgaikat és ennek keretében tartotta meg a 
birósági végrehajtók egyesülete is évi rendes köz­
gyűlését. A közgyűlés a vármegyeház tanácstermében 
folyt le Radnóti Adolf elnöklote alatt.

A közgyűlés megnyitása után az elnök előter­
jesztést telt az műit év tevékenységéről, amelynek 
egyik legkimagaslóbb pontja a segélyalap megterem­
tése volt Az elnök jelentette, bogv az elnökség több 
• brú tokozást vérzett h ' jgazaágn;iyminis?-térium 
Lo.ütik. íúu.íli < osztályánál a. vrgtohajtás irioimja 
tekiuíric-Li-ii, aiucl/ icíoiüi lm o.L\ íí h.s
végrehajtói inLjitüciiyt uj alapúkra i ökleiül. A köis- 
gvülés az elnök előterjesztését egyhangúlag tudomásul 
vitte s az elnökségnek tevékenységéért köszönetét 
szavazott, nemkülönben elíogadta a közgyűlés Oláh 
Gyula pénztáros jelentését. Az egyesület belső ügyei­
nek elintézése után a tisztikart választották meg. 
Megválasztattak: Elnök: Ratnóti Adolf, alelnökök: 
Szöllősy .József és Baig Mór, pénztáros: Olasz Gyula, 
titkár: Somlyói Ignác (egy évre), ellenőr: Simon 
Balázs; választottak azonkívül 12 rendes és 6 póttagot. 
Tiszteletbeli tagokká választották: dr. Lánczy József 
temesvári királyi táblai elnököt és Salacz Béla temes­
vári törvényszéki elnököt, Hofbauer Péter temesvári 
járásbirót dr. Márkus Dezső királyi Ítélőtáblái bírót, 
Baig Mór indítványára a közgyűlés elhatározta, hogy 
néhai vóduökének, Szilágyi Dezsőnek szobrára adako­
zásra szólítja fel a tagokat Végül elhatározták, hogy 
a jövő évi közgA ülést Pozsonyban tartják meg. Á köz­
gyűlés után bankét vö t. Üdvözlő-telegrammot kii dtek 
Plosz Sándor miniszternek és Hodossy Imre képviselő­
nek, az egyesület védnökének.

— M egakadályozott öngyilkosság. Az éjjel iz­
galmas jelenet játszódott le a Lánchídon. Egy fiatal­
ember át akarta vetni magát a hid karfáján, mellette 
fiatal leány állott, aki tőle telhető minden erejével 
visszatartotta az életuntat. Végre is rendőr jött s 
mindakettőt a főkapitányságra vitte. Az életunt Weisz 
Henrik könyvnyomdász, a fiatal leány pedig menyasz- 
szonya. Beer Ilona. Weisz Henrik a nyomorúsága nratt 
akart az élettől megválni.

— Vonatkisiklás. A szentendrei helyiérdekű 
vasút egyik vonata, tegnap délután 4 óra 50 perckor 
indult el Szent-Endréről, a 133. számú szelvénynél 
sintörés következtében kisiklott. Az utasok közül 
seuki sem sérült meg. A mozdonyvezető könnyebb 
sérülést szenvedett és a lütő aki leesett a mozdonyról 
szintén megsérült, A forgalmat ezen a ponton átszá- 
lással bonyolítják le.

— Házasság. Özvegy tornyai Schossberger Hen- 
rikné unokáját, Bornemissza Otilie bárónőt kedden 
déli 12 órakor vezeti oltárhoz az egyetemi temp óm­
ban Rényi Józsel miniszteri titkár, egyetemi lauár. 
A menyasszony az egyetemi templomnak művészi 
értékű oltárleritőt ajándékozott, amely az esküvő al­
kalmából a főoltárt fogja ékesíteni.

Szabady Géza. a siketnémák budapesti állami 
intézetének tanára eljegyezte Németh János lővárosi 
tanító leányát, Irénkét.

— L éghajós-nt az óceánon át. Nemrégiben 
irlunk arról, a merész léghajóutazásról, amelyet Go- 
várd párisi légbajós vett tervbe az Atlanti-Óceánon 
át. Mint most Brüsszelből jelentik, legújabban két is­
mert nevű léghajós, Capazza és A. Berget határoz­
ták el magukat erre a veszélyes vállalkozásra. Gordon 
Bennet, a Ntrc-York Héráid szerkesztője anyagilag 
támogatja a bátor léghaósokat. Liszabonból fognak 
indulni és valószínűleg Dél-Amerika északi partvidé­
kein fognak leereszkedni. Útjuk leglölebb 4 vagy 5 
napig lóg tartani. A léghajósok egy elsülyeszthetetlen 
csolnakot is visznek magukkal.

— Jótékony adományok. A pesti izraelita hit­
község választmányának legutóbbi ülésén Kohner 
Zsigmond elnök a következő jótékony adományokat 
jelentette be. Szegénygyámolitás javára: hatvani Hat­
vány-Deutsch Sándor és zempléni Moskovitz Gézánó 
együttesen 2009 K., Wiener Gyű a 159 K., özvegy 
Bischitz Salamonná családja, Singer Zsigmond 100— 
109 K., Beiíeld-család, Auer Gyula és Emília 50— 
50 K., Lederer S. 49 1< , Breuer Lipót és Wellisch 
Ailréd 20—20 K.. Schwarz Lipót (Zágráb). Kel ner 
Ignác Preisach Zsigmond, Laram Miksa. Sattler Ig­
nác és Feledi Jó/seT 10—10 K. A fiuárvaház javára: 
Auer Gyula és Emília 100 K., Lobi Aladár, Preisach 
Zsigmond 10—10 K. A leány árvaház javára: Auer 
Gyula és Emília 100 K., Deutsch Antal 25 K.. Prei­
sach Zsigmond 10 K. Az országos izraelita siketnémák 
intézete javara: Auer Gyula és Emília 60 K. Az izrae­
lita kézmiiegylet javára: Deutsch Arnold 25 K., Prei­
sach Zsigmond 10 K.

— A m éregkeverö fe le ség . Székesfehérvárról 
táviratozzak nekürk: A lejérmegyei Zrfmc/yo* ez évi 
január 29-én gyanús körülmények közt meghalt Sa­
rok István jómódú gazda. Felesége Váczy Lídia rövid 
idő múlva összeállt a szeretőjével Nagy Jánossal. 
Az eset után több feljelentés érkezett a székesfehér­
vári ügyészséghez, mire május 1-én Sarok Istvánt 
exhumálták és beleit lelküldlók az országos törvény- 
széki vegyészeti intézethez, hol megállapították, hogy 
azok tele vannak méreggel. A csendőrsóg Sarok Ist­
vánnál letartóztatta s átadta az ügyészségnek.

— Lengyel nemzeti gyűlés, Lcmbergból távira-
tozzák, hogy tegnap nyílt meg ott a lengyelek nemzeti 
gyűlése. Malachowski polgármester üdvözlő beszédé­
ben azt hangsúlyozta, hogy a nemzeti gyűlés tisztán 
védekező jellegű és nem szándéka más nemzet ellen 
támadólag tellépni. A gyűlés alosztályai tegnap és 
ma tartották meg a nemzeti szervezkedésre és nemzeti 
önvédelemre vonatkozó üléseiket. — A mai teljes 
ülésen elfogadott a gyűlés számos határozatot, ame­
lyek közül a legfontosabbak a következő tárgyakra 
vonatkoznak: Az összes lengyel pártokat és csopor­
tokat magábafogialó nemzeti szervezet alakítása, 
amely nyíltan és törvényesen működik; lengyel fiidő- 
tdtó-irodá. felállítása a külföldi sajtónak érte. . t o  cél­
jai. !; a lengyel nép tÖrekvé.*s;n-k'. úm cgi-
i - iú, Kelet-Galíciában, és Eukovjuusau; a
kivándorlási ügy szabályozása; a galíciai tartományi 
iskolatanács újjászervezése; a középiskolai ügy re­
formja és a galíciai lőiskolák kiegészítése: a lengyel 
nyelvtanítás intenzivebb ápolása a galíciai iskolák­
ban; a lengyel hivatalos nyelv behozatala az állam­
vasutaknál, a posta- és távíró-hivataloknál, az állam­
ügyészségnél ; a pénzügyigazgatóságnál, az állam- 
jószágok igazgatóságánál és a csendőrségnól. Az el­
nök összefoglaló bezzéde után a kongresszust be­
rekesztették.

— Haro egy örökség körül. Körülbelül két 
évvel ezelőtt történt, hogy a Congo-államban meghalt 
egy Robinek nevű osztrák alattvaló, aki egy hamburgi 
nagy hajózási vállalatnak volt az ügynöke. Robinek 
vagyonát, amely kaucsukban és elelántcsoutban körül­
belül 300.000 koronát tett ki, a Congo-állam leíOglalta. 
Hasztalan tiltakoztak az örökösök, a vagyont nem 
kapták meg. Most érdekes fordulat történt ebben az 
ügyben. Kámforából táviratozzak a Neues Wiener Tag- 
blattnak, hogy Robinek örökösei ott a hatóság közbe­
jöttével elkoboztatták egy hajórakomány telét, amely 
a Congo állam tulajdona.

— Öngyilkos csendőr3zázados A  budai 
kórulon lévő csendőrségi laktanyában öngyilkosság 
történt ma reggel; Szilágyi Gergely csendőrszázados 
főbe lőtte magát és meghalt. Szilágyi csenddfcrszáza- 
dos egy éve van beosztva a cseudőrparancsnokság- 
hoz, ahova a saját kívánságára helyezték át. Azelőtt 
vidéken szolgált s családja még ma is ott tartózko­
dik. Pontos, lelkiismeretes katona volt. akit úgy felebb- 
valói. miut a'antasai nagyon szeretlek. Éppen ezért 
mindenki megdöbbent, amikor ma reggel 7 órakor 
lakásából lövés zaja ba'latszott ki. Amikor feltörték 
a szobáját, ott találták az ágyban s homlokán egy 
nagy sebből ömlött a vér. Revolverrel lőtte tőbe 
magát a szerencsétlen ember. Orvost hívtak hozzá, 
ez azonban már nem tudott segíteni, A boldogtalan 
ember öngyilkoságának okát nem tudják.

— Százezer koronás sikkasztás. A müncheni 
rendőrigazgatóság távirati értesítése szerint Hefelc 
Izidor 47 éves könyvelő Zusmanshausenből 100.00(1 
korona elsikkasztása után megszökött. Körülbelül 
178 centiméter magas széles vállu. zömök termetű az 
illető, haja ritka szőke, bajusza sötét szóxe arca 
telt halovány, orra hegyes, szemei kékek. Balkeze 
középső uija görbe, alsó izében dagadt, jobbkezén a 
hüvelykujj szintén görbe, s nyakán mirigy daganatok 
vannak. A rendőrség keresi.

— P u sztító  árvizek . Newyorki táviratok szerint 
Kanzas állam keleti részén iszonyúan pusztít az árvíz- 
Topeka város egész északi része víz alatt áli s attól 
félnek, hogy ott minden épület tönkre fog menni. 
Kanzasz keleti részén minden csolnakot összeszedtek 
és sietve Tepefcdba küldtek a mentési munkálatokra, 
mert csak csolnakon lehet a még élőkhöz jutni. 
Topeka északi részében péntek óta 87 személy rekedt 
meg egy elevátorban. Ha az épület be nem szakadt, 
akkor van remény a megmentésükre. Topeka északi 
részéről egy irányban sem látni szárazföldet. Kanzasz 
és Misszouri államok többi részeiben is nagy kárt 
okozott az árvíz. Az árvíz legalább 150 emberéletet 
pusztított el, ennél sokkal nagyobb azoknak a sze­
mélyeknek száma akiknek híre veszett. — A Kanzasz 
folyón át vezető Úrion Pacific vasúti hid beomlott. 
27 ember hir szerint a vízbe Jult. A viz és a tűz a város­
ban nagy kárt tett. ö t hidat, amelyek M'ssouriban fekvő 
városrészt a kansaasival összekötik, a viz elsodort.

— Kettős öngyilkosság. Barakovics Gyula 23 
éves kocsis ma délután a Rózsahegy egyik üres tel­
kén Burján Lujza 20 éves cselédleáuynyal együtt 
öngyilkossá akart lenni. Egy 6 milliméteres flóbert 
pisztolylval előbb a férfi s azután a nő magára lőtt, 
de csak könnyebb természetű sebet ejtettek magukon. 
Azért akartak meghalni, mert egy jó barátjuk is 
szombaton öngyilkosságot követett el. A Szent-János- 
kórházban ápolják őket.

— V idéki hírek. Balassa-Gyarmatról táviratoz­
zak : Borbély József vasúti kalauzt ma reggel, egy a 
lütőbázból kijövő gép elgázolta, egyik lábát elvágta f 
a másikat összezúzta. Borbély sebeibe belehalt. — 
Nagypál Imre csongrádi bíró beadta lemondását, meí 
nem akarta bevárni az iskolamulasztásokért kirovói
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bírságok és adóvégrehajtások önkényes lelfüggesztése 
miatt keletkezett legyelmi eljárás befejezését.

— Rendőri hírek. Gergely Tódor 14 éves ker- 
tészfin Harasztin a vizemelö kerekei közé esett s úgy 
megsebesült, hogy mire a kórházba vitték, meghalt. 
— A Viktória elevátor közelében egy már oszlásnak 
indult, törzsétől elválasztott gvermeklejet iogtak ki a 
Dunából. A rendőrség folytatja a vizsgálatot. — A 
rendőrség tegnap tetten érte és letartóztatta Friedmann 
Lipót és Semer Izidor ismert zsebtolvajokat. Átadták 
őket az ügyészségnek. — Dr. Haislinszky Hugó rend­
őrorvosnak a Jőzseí-körut 35. szánra házban berak- 
’ározott bútorai ma reggel ismeretlen okból kigyn- 
ladtak. A veszedelmes tüzet a központi őrség ol­
totta el.

A  v id ék i h ír la p író k  gyűlése.
Budapest, junius 1.

A Ftdé&t Hírlapírók Országos Szövetsége az Otthon 
dísztermében tegnap délután tartotta meg VI. közgyűlé­
sét, melyen a vidéki sajtó munkásait érdeklő számos fon­
tos kérdést, mint a választott bíróság intézményének létesí­
tését s a szövetség tanulmányuti ösztöndijának adomá­
nyozását is elintézték. Elhatározta továbbá a köz­
gyűlés, hogy körlevélben keresi meg az ország 
összes városait és törvényhatóságait a szövetség 
támogatására és mozgalmat indít a hírlapírók és kiadók 
közt való magánjogi viszony törvény utján leendő sza­
bályozására s ebbe a mozgalomba bevonja a többi 
hírlapírói testületeket is.

Délután 4 órakor Kulinyi Zsigmond, a szövet­
ség elnöke megnyitotta a közgyűlést, üdvözölvén a 
nagy számban megjelent tagokat, kik az ország 
minden részéből a fővárosba jöttek. Nagy tetszéssel 
fogadott beszédben piliantott vissza a szövetség hat 
esztendei működésére, mely a vidéki hírlapírók er­
kölcsi és anyagi érdekeit sok tekintetben előrevitte. 
Testületi szervezkedésük mindenekelőtt azt eredmé­
nyezte. hogy nemcsak a többi hírlapírói egyesület, 
hanem a kormányzati tényezők s az ország közvé­
leménye tudomást vesznek a vidéki sajtóról mint oly 
tényezőről, melyet a szellemi és politikai élet 
terén számbaveendő tényezőnek kell elismerni. Fel­
sorolja azokat az intézkedéseket, melyeket a szövetség 
erkölcsi és anyagi érdekeinek megóvása érdekében 
részint már megtett, részint pedig a közel jövőben 
megvalósítani szándékozik az igazgatóság. Anyagi 
tekintetben, sajnos, az első évek eredményeihez ké­
pest. a szövetség vagyonának gyarapodásában némi 
stagnálás észlelhető, de reméli, hogy a szövetség 
tagjai: kivált a nagyobb városi központokban, buzgó 
propagandát fognak kifejteni a segél.va’ap gyara­
pítása érdekében. Jelenleg a segélyalap 64.000 ko­
ronát tesz. melvnek kamataiból évenkint 2580 korona 
áll rendelkezésre. A szövetség összes vagyona kerek­
szám 100.000 korona. Eddigelé a szövetség szűköl­
ködő tagoknak 2380 koronát utalványozott segély cí­
mén. Még egyszer kéri a tagok buzgó működését, 
mert a szövetség felvirágozúsa elsősorban az ő kitar­
tásuktól és ügyszeretetüktől függ. (Éljenzés.)

Áttérve a napirendre a közgyűlés tudomásul 
vette az 1002-ik évi zárszámadásokat s megállapította 
a jövő évi költségvetést 15.728 K. végösszeggel.

Palócz László titkár előadta az igazgatóság évi 
jelentését, melyet a közgyűlés tudomásul vett Majd 
az indítványokra került a sor, melyeket beható vita 
után a közgyűlés magáévá tett. Legfigyelemremél­
tóbb az a határozat, melvlyel a közgyűlés kimondotta 
a választolt bíróság szervezését, mely hírlapírók közt 
felmerült vitás ügyekben lesz. Az igazgatóság meg­
bízást kapott, hogy ezt a bíróságot mielőbb lép­
tesse életbe.

A szövofség eeidei tanulmányul! ösztöndíját. 
500 koronát, itj. Móric* Pál debreczení szerkesztő 
kapta; jövő évre az ösztöndíjat Benedek Árpád aradi 
szerkesztőnek szavazta iueg a közgyűlés.

A hírlapírók és lapkiadók között való szerződfetési 
és magánjogi viszonynak törvény utján leendő rendezése 
végett elhatározta a közgyűlés, hogy a többi hírlap­
írói testületnek bevonásával erélyes mozgalmat indít 
s elfogadta a további eljárás alapjául az olasz hírlap­
írók szövetsége által kidolgozott törvényjavaslatot, 
mely magyar fordításban ki is van már nvomatva. 
A közgyűlés a további lépések megtételével az igaz­
gatóságot bízta meg.

Dr. Miikó Izidor (Szabadka) indítványára elha­
tározta a közgyűlés, hogy megkeresi az ország varo­
sait és törvényhatóságait, lépjenek be alapitó tagokul 
és támogassák ily módon a szövetség emberbaráti 
céljait.

Pólya András (Nagyszenlmiklís) indítványára 
elhatározták, hogy a nemzetiségi vidékeken küzküdő 
magyar sajtó helyzetének megkönnyítése végett a 
szövetség alkalmas módon járjon közbe, hogy ily he­
lyeken rendezendő hazafias ünnepélyek bizoiyos tá­
mogatásban részesüljenek.

Dr. Halász Lajos (Nagyvárad) melegen méltatja 
az elnökség és igazgatósáig buzgó működését s indít­
ványozza, hogy a közgyűlés elismerését jegyzőkönyv­
ben fejezze ki. (Eljenzes.) Kulinyi Zsigmond elnök, 
minthogy az összes tisztikar megbízása le árt, kéri a 
közgyűlést, hogy a választásokat ojtse meg.

Tiszti Lajos (Arad) mint korelnük indítványára 
a közgyűlés nagy lelkesedés közt egyhangúlag újból 
megválasztja elnöknek Kulinyi Zsigmond szegedi 
szerkesztőt, aki köszönő szavakkal újból elfoglalja az 
elnöki széket.

Ugyancsak egyhangúlag .lettek újból megvá­
lasztva : alclnökökkc: Barát Ármin (Temesvár) és
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Szávay Gyula (Debreczen), titkárrá Palócz László (Sze­
ged) és pénztárnokká Tömörkény István (Szeged).

Szavazás utján megválasztotta a közgyűlés az 
igazgatóságot és lelügyelő-bizottságot és pedig: 
gatósági tagok lettek: Dalia Mihály (^J^r), Bekefi 
Antal (Szeged), Benedek Árpád (Arad) dr. Brajjer 
Lajos (Nagy-Becskerek). Edvi Illés László (Arad), 
Fehér Dezső (Nagyvárad), dr. Halász Lajos (Nagy­
várad), Hegyesi Vilmos (Kolozsvár), Hegyi d®Pö 
(Fiume), Kőváry Kuffehr Béla (Szombathely), Kis­
teleki Ede (Szeged), Lendvai Miklós (Temesvár), 
Lenkei Lajos (Pécs) dr. Miikó Izidor (Szabadka), iíj. 
Móricz Pál (Debreczen), Kábel László (Sopron), Sas 
Ede (Nagyvárad), Őz. Szigothy Vilmos (Szeged), 
Tiszti Lajos (Arad), Újlaki Antal (Szeged). Pót­
tagok: Bánfalvi Lajos (Szentes), Blaskovich herenc 
(Temesvár). Forster Rezső (Miskoloz), Kuszkó István 
(Kolozsvár), Lovassy Andor (Torda), Perjéssy Bajos 
(Versecz). dr. Kónaky Kálmán (Pécs), Ruttkay Meny­
hért (Miskoloz). Rumy Sándor (Győr), dr. Setét Sán­
dor (Eger), Sugár Ignác (Miskoloz), Szépfaludy O. 
Ferenc (M.-Sziget). Felügyelő bizottsági tagok: Gsanyi 
János, a szegedi kereskedelmi és iparbank igazga­
tója, iíj. Gál Ferenc, a szeged-csongrádi takarékpénz­
tár h. igazgatója, Bállá Jenő (Szeged), Bibó Lajos 
(H,-M.-Vásárhely), Szmolleny Nándor (Szeged): pót­
tagok: Mayer Rezső (Nagy-Becskerek) és Tóth Imre 
(Makó).

Elnök hálás köszönetét mondott az Otthon kör­
nek a kollegiális vendégszeretetért s berekesztette a 
közgyűlést.

A Szakírók Egyesülete.
A Magyar Szakírók Egyesülete vasárnap tartotta 

első évi rendes közgyűlését Gelleri Mór kir. tanácsos 
elnöklete mellett.

Geltéri ál őr a nagy számban megjelent tagok 
rendkívüli érdeklődése melleti vázolta az egyesületre 
háramló komoly feladatokat s azokat a szempontokat, 
melvek az elnökség és vá’asztmány előtt az ügyek 
vezetésében irányadók voltak. A tetszéssel fogadott 
elnöki megnyitó beszéde után Katona Béla titkár íel- 
olvasta az évi jelentést, melyből kitűnik, hogy az 
egyesület már a lefolyt rövid idő alatt megszerezte 
úgy a magyar, mint a külföldi sajtóegyesüle­
tek rokonszenves közeledését és nagybecsű támoga­
tását. Széles alapokon igyekezett az egyesület vezető­
sége megvalósítani azt a célt, hogy a szaksajtó 
fontos hivatása és a szakirodalom megbecsülése 
minden irányban, minden körben érvényre jusson. 
Fontos kezdeincuyozéseket tett a szaksajtó tisz­
tességének megóvására, amely feladatot sokban meg­
könnyítette az, hogy majdnem valamennyi számba- 
vehetó szaklap már is az egyesület kötelékébe lé­
pett. Előmunkálatokat tett az egyesület a szak­
lapok törzskönyvének elkészítésére. Az egyesület­
nek ezidőszerínt 85 rendes tagja van és 54 
szak ap tartozik kötelékébe. A közgyűlés tetszéssel 
fogadta az évi jelentést s Ordódy Lajos meleg szavak­
ban méltatta a vezetőség érdemes munkásságát. Indít­
ványára a közgyűlés jegyzőkönyvi köszönetét szava­
zott az elnökség és a tisztikar vezető tagjainak. 
Ezulán az üresedésben levő helyekre ejtotték meg a 
választásokat és pedig jegyzővé: dr. Szabolcs Antalt, 
pénztárossá: dr. Fagy Bélát számvizsgálókká: Hof/- 
mann M. Mihályt és Máray La őst; a választmányba: 
Ordódy Lajost, dr. Szilágyi Gyulát, dr. Telbisz Jánost 
és Pfeifícr Ignác műegyetemi tanárt.

(A lakoma.)
Esti 8 órakor az Otthon dísztermében a Vidéki 

Hírlapírók Szövetsége és a Szakírók Egyesülete közös 
lakomára gyűltek össze, melyhez nagyszámú résztvevő 
jelent meg. Az Otthon elnöke, Rákosi Jenő és itt 
időző európai hírű hazánkfia, dr. Stein Lajos berni 
egyetemi tanár szintén résztvetfek e lakomán.

Az első felkoszöntöt Gelléri Mór mint az Otthon 
alelnöke mondotta a két hírlapírói egyesületre, üdvö­
zölvén a vidéki kollégákat és a szakírókat.

Kulinyi Zsigmond az Otthon körre és a szak­
írók egyletére, valamint ezek elnökeire, Rákosi Jenőre 
és Geltéri Mórra emelt poharat. (Éljenzés.)

llákosi Jenő kifejti, bogv a hírlapíró munkájá­
nak sikere és áldásos volta első sorban attól függ, 
hogy a hírlapíró azokat az elemeket, embereket és 
intézményeket melyeknek körében működik, őszin­
tén és szeretettel ítélje meg. intencióikat megbecsülje, 
törekvéseiknek jóhiszeműségében megbízzék, Behatóan 
ecseteli a vidéki sajtó működését s nagy tetszés közt 
méltatja a jelentőségét mondván, hogy a vidéki sajtó, 
a közéleti vérkeringéssel való közvet'en érintkezésnél 
fogva édes hazánknak soknyelvű és külümböző nem­
zetiségek lakta vidékein jobban be tud hatolni a nem­
zet testének legfinomabb ereibe s intenzivebb, üdvösebb 
módon tudja befolyásolni a szellemiéskulturálistén.yező- 
ket, mint a távolálló .fővárosi sajtó, s így a nemzeti 
erők tömörítése és összeolvasztása tekintetében is igen 
iontos leladat hárul reá. (Tetszés) Három varázsigo: 
igazság, az emberek szeretető és tapintat. — ha a vi­
déki sajtó ezeket helyesen és biven követi, csodákat 
tud mivelni, Jegyőhetetlennó teszi a vidéki sajtót s 
lőfegyverei a legádázabb ellenséget is. A vidéki hír­
lapírók szövetségének elnökére emeli poharát. (Hosz- 
szantartó éljenzés és taps)

Barát Ármin köszönetét mond a vidéki sajtó 
működésének és jelentőségének ilyen megtiszte l  
méltánylásáért. Rákosi Jenő valóságos varázstükröt 
tartott a vidéki hirlapirás munkásai elé. molyból sokat 
tanulhatnak, de amely újabb erőt. önérzetet is önthet 
beléjük, hogy annál nagyobb lelkesedéssel szolgál­
hassák hazafias hivatásukat Szóló az Otthont élteti.

I I  Dr. Ebers Henrik főorvos J X T m. 
_  C IR K VEN IC Á N , Fiume mellett.

Felköszöntőt mondtak még: lipcsei/ Adám, 
Ordődu Lajos Jullasy Ödön, íúdi.atj L y “'». T,SÍJ ‘ 
Laios Fehér Dezső, Katona Béla, Filpa András és

A  k ö l t ő .
A bíróság nem fogadta cl Far­

kas Sándor betörő verseit óvadéknak 
és nem bocsátották szabadon.

Ki zengett dalt a napsugárról, 
Tavaszról és az őszről,
A szerelemről, — a vidámról,
S a gyűlöletről — bőszről, 
Vagyont ért minden strófa nála]
S értéke volt a szónak,
Mindenre jó a költő verse,
Csak nem jó kauciónak.

Hiába szólt: — ó forrt a vérem; 
Ha megfogott az ihlet,
És zengtem dalt a kék hegyekről, 
Daloltam, ahogy illetet;
A képzet szárnyán fittyet hánytam 
A rögnek, a valónak;
S most itt állok a kötetemmel; — 
Nem kell az kauciónak.

S azt mondják még, hogy van igazság, 
Van bíró itt e földön;
A költőt nem dicsőség várja:
— Gyalázat és a börtön,
Amelyben ül, míg eltelik
Sok kedves nyári hónap,
Mivel a rím csak versnek jő;
De nem jó kauciónak.

Pedig egy lányhoz írtam őket.
Ki szőke volt és kedvest
A lányka kedves, szőke volt,
A börtön szürke, nedves.
A lány ölelt a versemért,
A rímet vélte jónak,
S kisült, hogy nincs egy rim se jó,
Mert nem kell kauciónak.

Igazság! vak vagy; s kritikád
Kétségbe ejt egészen,
De jó költő vagyok azért
S a hírem örök lészen.
Ha versemet nem kéred is]
Jó lesz a kiadónak
Mivel a vers az oly kevés Z Z S
— De főképp kauciónak.

xi.

SZÍNHÁZ, ZEN E
•* népszínház, A Népszínház házi istennője 

messze röppenvén, a szezonvég meg-megzökkenő 
műsorának a megtámogatása végett a Bob herceg ke­
rült vissza néhány estére, a címszerepben Székely 
Irénnel mint vendéggel. Tavalyi vendőgfellépése 
alkalmával a Boszorkányvár Ooraliejára esett válasz­
tása szerencsésebb volt, mint a mostani, minthogy 
nem játékbeli, hanem ónekbeli kvalitása az, ami a 
színpadi erőssége és egyéniségéből éppenséggel 
hiányzik az operett-szubrettség. Bob hercegnél is 
inkább a jeles koloratura-énokesnő egy kiindulásának 
lehet]tekinleni a szubrettség terére. Ezt a kiindulást elég 
szerencsével végezte és szép énekéért sok meleg tapsot 
kapott. Énekszámai közül többet ismételt is. A Boó-elő­
adás egyik ismert ékessége Ledojzky Gizella minden izé­
ben művészi Annioja volt, énekben úgy. mint játékban. A 
többi szereplő: Harmaéh Ilona, Krecsányi Sarolta, 
Solymosi, Újvári, Kovács, Fázmán, Nyárai, Kiss, Szerda- 
helyi a Bot-előadások szokott vidám hangulatában 
játszott. A ház erős hézagokat mutatott a páholyokban 
és a parketten. Az erkélyek és a karzatok telvo voltak.

(M -f .)
** A drótoatót. Pünkösd két ünnepén négy telt 

házat vonzott a Magyar Színház nagysikerű operettje, 
A drótostót. A közönség harsogó kacagással kísérte 
végig a mulattató darab jelenéseit. Lehár Ferenc dal­
lamos zenéjének minden számát megismételtette s 
ezúttal is külön sikere volt Szentgyörgyi Lenke és 
Sziklai Kornél viharos hatású /.adrtüjanak. továbbá 
Kornai Berta és Szikai Kornél c«Ac-waík-paródiájáuak. 
A főszereplőket Szentgyörgyi Lenkét, Kornai Berlát, 
Sziklait, Ráthonyit. Borosat és Rubost sokszor a lám­
pák elé tapsolták. A drótostót a hét miudon esté én 
srinrekeriil s szombaton már negyvenedik előadását 
éri meg.

•* A Vígszínházban holnap lesz Gavault és Bcrr 
uj bohózatának, a Dnpontnab. bomntatőja. A Palais

Nyáron tengeri-fürdő. Télen hidegrizgyógyintézet.
Egyetlen homokos tengerpart a Quarnerrtban. — Magj.ir
konvha. — Kagyar levelezés. — A tengerpart fövenye Kneipp kivi.
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Royalban nagy sikere volt ennek az újdonságnak, 
amely bizonyára nálunk is tetszeni fog, mert egymást 
úrik benne a vidám szituációk, a kémikusoknak pedig 
bő alkalmuk nyilik kacagtató alakításokra. A lőszere­
peket játszszák: Varsányi Irén, B. Kertész Ella, Fóti 
Frida, Hegedűs, Góth, Szerémy, Tanay, Tapolczay, Róna­
székit, Szerémy, Vendrey.

•* Hírek a Népszínházból. A R\p van Winkle 
legközelebbi előadása holnapután, szerdán lesz. Plan- 
quetto nagyhírű operetteje ezenkívül e héten még 
szombaton is színre kerül, Lisbeth szerepében Zi- 
lahiné-Singkoffer Vilmával és Rip szerepében Raskó 
Gézával, akinek hirtelen bekövetkezett rekedtsége 
miatt kellelt a darabot a műsorról levenni. — Székely 
Irén, a szegedi színház primadonnája, a héten négy­
szer lép fel a Bob herceg címszerepében. Annié sze­
repét mindannyiszor Ledojszky Gizella, Pomponiust 
Kovács játszsza.

*• Máder R ezső a b en ln l W aguer-ttnnepen,
Mader Rezső, a M. Rir. Operaház igazgatója felszólí­
tást kapott a berlini TFa^ner-szoborbizottságtól, hogy 
vegyen részt a Wagner-szobor leleplezési ünnepén. A 
meghívó hangsúlyozza, hogy a bizottság minden nem­
zet kebeléből egy-egy kiváló zenészt szívesen lát 
az ünnepségen. A szobor-bizottság egyúttal értesíti az 
Operaház igazgatóját, hogy október 4-ikéu nagy 
ünnepi hangversenyt rendez, melynek keretében 
a most éló összes kiváló dirigensek lelváltva 
fognak nagyobbszabásu müveket dirigálni. Máder 
igazgatót is felszólítják, hogy az ünnepi hang­
versenyen egy számot dirigáljon és hogy az ünne­
pélyen Magyarország művészetét képviselje. Végül 
közli a bizottság Máderrel, hogy erre a nagyjelentő­
ségű alkalomra 30 darab nagy aranyérmet veret, me­
lyekből Modernek mint Magyarország képviselőjének is 
juttat egyet. Bezerédj Viktor miniszteri tanáosos melog 
flőterjesztésére Széli Kálmán miniszterelnök megadta 
Jf&fcrnek az engedélyt az ünnepségeken való rész­
vételre, az igazgató már értesítette is a szoborbizott­
ságot, hogy a fölötte megtisztelő ielhivásnak készség­
gel tesz eleget. Máder az ünnepi hangversenyen való­
színűleg Liszt II-ik rhapszódiáját lógja dirigálni.

•• A k itüntetett Monna Vanna. Brtfssccfből táv­
iratozzék. hogy a legjobb darab jutalmazására minden 
harmadik esztendőben odaítélésre kerülő ál’ami dijat 
Maeletlinck Monna Vannája kapta meg.

•• Zeneszerzést hangverseny. A Zeneakadémiai 
Olvasókör junius 8 án este tys8 órakor jótékonycélu 
reneszerzési hangversenyt rendez, amelven Bartók 
Heidlberg, dr. Kasios, Kálmán Lavotta, Radó, Redl, 
Szirmai s ifjú Toldy müvei kerülnek előadásra. A 
hangverseny iránt oly nagy érdeklődés mutatkozik, 
hogy néhány olosóbb jegy kivételével már az összes 
jei-vok e keitek. A megmaradt csekély számú jegy 4 
és 2 koronával kapható az Olvasó-körben (Andrássy-ut 
G7. II.)

••  R ostsnd nj darabjai. Edmond Rostand, a 
Ctjrano de Pergerac és L'Aiglon hírneves szerzője 
egyszerre három darabon is dolgozik most, amelyek 
közül kettőt a Theatre Franyzisnek szánt. Az első 
verses darab s cime A színház, a másodikuak A sze­
relmesek háza a cime és prózában van írva. Rosland 
harmadik készülő darab énak cime még ismeretlen, 
de azt tudják, hogy hősnő:e Jeanno d’Arc. az or- 
leacsi szűz,’ aki nagyon sok drámaírónak szelgált 
már hősnőjéül.

*• A csongrádiak kérelme. A csongrádi járási 
főszolgabíró kezdeményezésére Csongrádon szinpáríoló 
bizottság alakult, mely a mai értekezleten elhatározta, 
hogy a városi közgyűléssel közli, hogy az életveszé­
lyes színkör kijavítására és husz páholylyal való ki­
bővítésére, nehogy pótadóval terhelje a községet, lépé­
seket tett, még pedig sikerrel, az országos szinészeti 
felügyelőnél. Minthogy továbbá Csongrád városa meg 
van fosztva képviselőküldési jogától, a képviselőre eső 
rész kiadását is kérelmezni lógja a szinpártoló-bizott- 
ság, hogy abból egy {állandó színház építésére alapot 
létesítsen.

N y ilt té r .

M aaa»pei▼lztt pyó|

M 1
Császár-

fa kádfü rd ő kke l, 200 kóhyolmca lakó. nyári és téli gyógyhely izobAral. A legszolidabb kezolós.
■— 1’ r o n p e k t u a  In g y e n  <S» b ó r m o n t v a .  — —

><ui»peaien. t i t o r . n p i  Ken pb név- 
” gyógyfürdő, p á ra tla n  grör.fürdó- 
, legmodernebb iszaptűrdökko l- 

potnpás A sványvlznerodakkal, Ró-

58°|.-al olcsóbban
szállítjuk kir. közjegyzők, pénzintézetek és kereskedők részére 
uj rendszerű „AsbesV'-lemczzel burkolt és 2 mm. vastag 
vaslemezzel bevont fa-alkot&su tüzmentes könyv- és okmány 
szekrényeinket, mint hasonló nagyságú tiizmoutes pénzszek- 
rényoinket Ezen szekrények főe lön ye , hogy teljes tüzfciz- 
tonsaquk mellett, fö lén y  1 sn ly ly a l é s  Jóval nagyobb  
b első  té r fo g a tta l bírnak. Árjegyzék ée ajánlat bérmentve.

lKesky T estvérek
cs. és kir. szab. hnzai tűz- és botörésmentes pénz- és 

okmányszekrénygyára
Buriapeat, VI., S zab o lcs-u tca  4 . azá m .

|4i 0 rovat alatt köalölteknok som tartalmáért, .cm alakjáért

SPO RT
A i antenlll lÓTeraanyek Parisból táviratoz­

zak, hogy ma zajlottak le az auleuili lóversenyek, 
a nagy steep ecbaiseen, melyen 12 ló iutott; első volt: 
Veinard, második Caporal, harmadik pedig Saint- 
Hartin, A  versenyen jelen volt Lovat e'nök is.

O rszágos to rn a ü n n e p .
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Budapest, junius 1.
Az idei pünkösdi ünnep is alkalmul szolgált 

arra, hogy a főváros közönsége a magyar ifjak testi 
erejében, izmaiknak rugalmasságában és mindennemű 
tornászó-ügyességükben gyönyörködjék. A Magyar- 
országi Torna-Egyesületek Országos Szövetkezete rendezett 
háromnapos nagyszabású tornaünnepet, amely nagy 
érdeklődés mellett a millenáris versenypályán folyt 
le. A szeszélyes időjárás kissé zavarólag hatott a 
versenyre, az eső pünkösd napján nem kímélte a 
dresszeket, de a mostoha időjárás sohasem riasztja 
meg a sportoló ifjúságot s az idő viszontagságai 
ellen kell is hogy meg legyenek edződve a szívós 
tornászok. Azért a tornászatuk vetélkedése szép volt 
esőben is, napsugárban is s a jelenvolt nagyszámú 
közönség ngy gyönyörködött a versenyekben, akár 
a régi görög világ olimpuszi játékainak *a maguk 
nézőserege.

A külömböző színes egyenruhában ielvonuló 
csapatok festői tarka képe, a szabatosan végzett fa- 
bot-szabadgyakorlatok hatásos alakzatai nagy hatást 
tettek. A  duzzadó erő és testi ügyesség pedig, melyet 
az egész disztorna bemutatott, záloga egyúttal a nem­
zeti erőnek is.

A rendezés nehéz munkáját a Budapesti Torna 
Club vállalta el. A B. T. C.-nak a sport terén 
nagy és jelentős érdemei vannak. A sportnak minden 
ágát elsőrendűvé fejlesztette nálunk. Két jeles tagja, 
Hajós és Bauer az 1896-ban és 1900-ban rendezett 
„olympusv* versenyeken győzelmeikkel világhírt sze­
reztek a magyar névnek. Bízvást megérdemli tehát 
az egylet, hogy a tornaünnepen a felavatott zászlót 
kezeibe tegyék.

Az ünnepségen több kiváló személyiség is volt 
jelen, ig.y Auguszta főhercegnő mint zászlőanya, Józsej 
Ágost főherceg, Wlassics Gyula közoktatásügyi minisz­
ter. Lobkounts Rezső hadtestparancsnok, Berzeviczy 
Albert tornaszövetségi elnök, Ilosvay Lajos udvari 
tanácsos a műegyetem rektora.

Szombaton az egész nap és vasárnap délelőtt 
az atblétikai számok és a füleslabdaverseny-előmér- 
közésekkel telt el. Vasárnap dó.után nyoloszáz tornász 
gyülekezett a városligeti mesterséges jégpályán. Az 
elvonulás előtt a fabotgyakorlatok próbáját tartot­
ták meg.

Harmadfél órakor történt az indulás a csömöri- 
uti versenypályára. A föl vonuló csapatok közül a 
ATemrefi Torna-Egylet és Budai Torna-Egylet pirosinges 
csapatai tűntek fel. A pirosinges aradiak éppen tizen­
hármán voltak. A nézők közt híre terjedt ennek a 
véletlenségnek s a csapatot lelkesen éljenezték az 
útvonalon. Tetszett még a műegyetemiek ízléses 
dresszben megjelent csapata is.

A tornászokhoz gróf Hadik-Barkőczy Endre, a 
B. T. C. diszelnöke lelkes beszédet intézett. Ezután 
érkezett meg Auguszta főhercegasszony, akit ünne- 
piesen fogadlak a Rákóczi-induló hangjai mellett. 
Azután megkezdődött a zászlófelavatás. A tornászok 
elénekelték a Szózatot, majd Kohl Medárd cím­
zetes püspök felszentelte rövid beszéd kíséreté-* 
bon a zászlót. Erre Berzeviczy A bort magas szárnya­
lása ünnepi beszédben üdvözölte a főhercegi párt 
és felkérte a főhercegasszonyt szép funkciójának a 
teljesítésére. így szólt többek között:

Üdv és hála fenséges asszonyunknak, akinek 
kegyes elhatározása, ügyünk iránti leikes rokon- 
szenve és ezt ki ejező fényes emlékadománya 
nemes buzdítás lesz Magyarország tornászainak 
arra, hogy a testedző léríias kedvtelésbe és nevelő 
munkájába belevigyo a bátorság és lovagiasság, 
a hazafias együttérzés és összetartás, a magyar 
embert jellemző igaz önbecsérzet szellemét, igy 
maradván méltó a zászlóhoz, amelyet ma fenséged 
nevének jelében veszünk birtokunkba. Magyaror­
szág tornászai egy szivvel-lélekkel kiáltják: Éljen 
a mi fenséges főhercegasszonyunk 1

A hatalmas éljenzés csillapultával Auguszta fő­
hercegasszony igy válaszolt:

— Kiváló örömömre szolgál, hogy ennél az ál­
lamra oly fontos egyesületnél a zászlőanyai tisztet 
elvállalhattam. Szívből óhajtom, hogy a torna-szövet­
ség a nemes cél javára fejlődjék. Annál is inkább 
óhajtom ezt, minthogy szükséges a testnek ereje, 
egészsége és épsége arra, hogy a lélek a mai viszo­
nyok nagy követeléseinek megfelelhessen. Melkem
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Isten áldásával viruljon forrón szeretett édes hazánk
javára és dicsőségére.

Riadó éljenzés hangzott most fel njra, mire a 
zászló-anya megkoszorúzta a szövetségi zászlót. A 
Himnusz éneklése közben azután a szögek beve- 
rése következett a következő sorrendben: Kohl Medárd 
püspök, Auguszta lőheroeguő, József Ágost főherceg, 
Wlassics Gyula miniszter, Lobkovitz Rezső hercog 
hadtestparancsnok a közös hadsereg nevében. Bemet- 
viczy Albert, gróf Hadik-Barkóczy Endre, Széli Kál­
mán, báró Fejérváry Géza, Darányi Ignác és Márkus 
József főpolgármester helyett Berzeviczy Albert verte be 
a szöget. Majd a különböző sport- Ő3 tornaegyletek el- 
nökoi kerültek sorra.Ennek befejeztével gróJ Hadik-Bar- 
kócsy Endre a Budapesti Torna-Klub nevében meg­
koszorúzta a lobogót. Berzeviczy Albert kézbe véve 
az uj jelvényt, igy szólott, a főhercegesszonyhoz 
fordulva:

— Legyen fenséged oly büszke e zászlóra, mint 
mi arra, hogy fenséged volt a zászlóanya.

Majd átadta a zászlót a Budapesti Torna-Klub­
nak, amely a legközelebbi szövetségi tornaüxxnep- 
ségig őrzi.

A zászló-szentelés után a tornászos apatok tar­
tottak szabadgyakorlatokat, mely ekjrendkivül tetszettek. 
A szabadgyakorlatok ntán a füleslabda bajnokságá­
nak eldöntése következett. Az Eperjest Torna-Egylet 
4 : 1 ponttal győz a Magyar-Óvári Gazdasági Akadémia 
csapata ellen. A vasárnap utolsó száma a vándordíjért 
való íootball-mérkőzés. A legrégibb és legjobb ma­
gyar csapatok küzdöttek egymással, nevezetesen a 
Budapesti Torna-Klub és Miiegyetemi Football-Klub.

A B. T. C. győz 2: 0 arányban, de a müegye- 
tamiek sokkal szebben játszottak, kitűntek: Aschner, 
Friedrich, Kirnsee, Durond, a B. T, C.nál Skrabák, Sí­
pos. Blazsek'

A hétfői napot a fölvonulás és szabadgyakor­
latok nyitották meg. Ezután az athletikai számok kö­
vetkeztek.

I. 100 méteres síkfutás. 1. Helmich (Q» T. 
llVft mp. 2. Polgár (M. F. C.).

22. Sulydobás távolba. 1. Vadkerty (Magyaróvár) 
11 m, 13 m. 3. SchoMucher (Szabadka.)

HL 8015 m. futás (vidékiek részére). 1. Bruger 
(Eperjes), 2. Körner (Győr).

IV. Szövetségi főverseny (Magas ugrás és diszkosz­
dobás). 1. Cray (B T. C.), 2. Kozla (B. E. A. C.)

V. 4Ű£i/s m. ydtvsrseuy. 1. Helmid (O. T. E.)
VI. Szövetségi összetett verseny (nyújtó és ló). 1. 

Szűcs (B. T. C.), 2. Aafoí (B. B. T. E.).
Az egyesületek minta szergyakorlataiban legjob­

ban a soproniak nyújtón való mutatványai tetszettek. 
A résztvevő egyesüle’ek mind díszoklevelet nyer­
tek. — A külföldiek mintacsapatainak mutatványai 
is zajos| tetszésben részesültek. Végül a Budapesti 
Torna Club nemzetközi mérkőzésben 2 :1  arányban 
végzett a Leipziger Ballspiel Club csapatával Az ün­
nepséget az egyesületek zászlóinak megkoszorúzása 
zárta be. A közönség zugó éljenzéssel íe.ezte ki el­
ismerését a derék tornászoknak a szemet-’elket gyö­
nyörködtető mutatványokért és mérkőzésekért.

Pünkösdi lóversenyek.
Budapest, junius 1.

Az ünnepnapok ünnepei voltak a lő verseny sport­
nak is, amennyiben 2?d«ben és Alagon mindkét na­
pon rendkívül érdekes futamok gyönyörködtették a 
közönséget, amely különösen Atayon utolsó zugáig 
megtöltötte a versenyteret, hogy az augusztusi buda­
pesti meetingig is részeso legyen a túri és totalizatőr 
gyönyörének. Urlovasaink~ái különös eset nem tör­
tént, de annál nagyobb meglepetések akadtak Bécs- 
ben, különösen az első napon, amikor is a kétéves 
versenyt az elhanyagolt Fadinard, a 20.C00 koronás 
Marchfeldi dijat pedig a még elhanyagoltabb Kiss me 
nyerte meg a bookmakerek nagy örömére. A hétfői 
Metropole-dijban a második lavorit Ma hagyta maga 
mögött a jobb kétéveseket Úgy látszik a Batthyány- 
csikó hasznos versenyló lesz. A versenyek részletes 
eredménye:

Adagon.
Vasárnap.

I. Megnyitó handoUp. Dij. 1200 korona. Tá­
volság 1000 méter. Grót Forgách J. Hugóm a (Raus), 
Jankovich-Bésáu Gy. Gyömbérje (Horthy J.) máso­
dik, gróf Orsich P. Orctiidéoja (b. Keíohlin) harma­
dik. Azután: Malachit, Windiall, Probeweise, El Ba- 
tidor. Henry Clay, Elli. Estifóny, Hallatlan, Legenda. 
Totalizatőr; 10:68. Ilelyreíogadások: I. 60:140.
11. 60 : 130. in . 50 : 146.

II. Eladok versenye. Dij 1000 korona. Távolság 
1200 méter. Egyedi L. A llerw eil fldelje (Raus) első, 
Stein R. Csettje (Zangen M.) második, Czárán J. Kar­
mestere (Zárán J.) harmadik, azután Pogány, Náci, 
Leopárd Kényur, Szabász. Totalizatőr: 10: 30. Hely­
refogadások : 1. öO : 94. II. 60 :174. III. 60 : 336.

III. Ú jpesti akadályverseny. Dij 1600 korona, 
távolság 4000 méter. Mravik P. Tromfja (CsomDora) 
első, Bogyay A. Wawelje (Kapousek) második, Kansf», T o .. k v* A o í V vAimv’Í )-»n > n rJ»ír
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Hastrmann, Jagelló, Datura, Merész II. Totalizatőr 
10 : 26. Helyrefogadások : I. 60 : 70. II. 60 : 92, III. 
50: 122.

IV. Terebez gátverzeny. Dij" 1500 korona. Tá­
volság 2400 méter. Teleki L. Prím a XI.-je (br. Reich- 
lin) első Orssioü P. Quittje (báró Eltz) második, 
Pongrácz J. Ilalioh Il.-je (báró Pongrácz) harmadik: 
azutan Philister. Haladj. Tolalizatőr: 10 • 38. Helyre­
logadások : I 60 : 110, II. 60: 96.

V. Kétévesek eladóversenye. Dij 1200 korona. 
Távolság 1000 méter. Jankovicb B. Gy. Szenese  
(Neumann A.) első, Krausz L. Tengerszeme (Vajda) 
második Miklós A. Murznkja (Kovács) harmadik; 
azután Besser, Epés, Monna Vanna, Polenta. Totali­
zatőri 10 : 22. Helyrelogadások : L 60 : 74. II. 50: 90,
III. 50: 96.

VX. váozl-dij. Dij l?00 korona. Távolság 2000 
méter. Gióx Teleki L. Sunyija (Mr. Brock) öL ő, J'an- 
Kovich tí. óy. Applausja (Horthy J )  második, báró 
Springer G. Marignacja (grót Pejacsevich) harmadik. 
Azután Mr. Jersey. Pergamon. Totalizatőr: 10 : 51. 
Helvreíogadások; I. 60:104. II. 60: 90.,

Hétfőn.
I. Eladók handioapja. Dij 10C0 korona, távolság 

16C0 méter. Jankovich-Bésán Gy. Pogánya (Horthy 
J ) első, Stein R. Innocentja (Stein R ) második, 
Czárán Z. Felicitasa (Pejacsevich) harmadik. Azutáu : 
Attila, Lehel, Tud, Esély. Partnerin. T o la liza tő r10:120. 
Helyrelogadások : I. 50 : 144. II. 60 : 172. III. 50 : 118.

II. Eladók akadályversenye. Dij 1500 korona. 
Távolság 4000 méter. Horthy J. Álmom a (Fejes) 
első, gróf Thon Hohenstein Bt.-Hűbérije (Fürst) má­
sodik, Guttmann M. Valoisja (Lovász) harmadik, 
azután Sándor, Neurastheniker, Kicsi, Muslicza. To­
talizatőri 10:21. Heh refogadások: I. 50:72. II 
50 : 150. III. 60 : 132.

III. Palotai akadályverseny. Dij 1500 korona.
Távolság 3200 méter Jankovich tí. Gy. Fülese (Horthy 
J.) első. Fritsche A. Bakator,a (Hagelin) második, 
Bogyay A. Vértese (Tulajdonos) harmadik, azután 
Lator. Totalizatőr: 10; 17. Helyrelogadások: I. 60:68.
II. 50:114.

IV. Marqnis gátverseny. Dij 1600 korona. Tá­
volsás: 2800 méter. Gróf Teleki L. Boka a (br. Reich- 
lin) első, Czárán I. Moderneje (Tulajdonos) második, 
Scne.y P. Tscherkessinje .Folberth) harmadik. Azután: 
Haladj, lila berek. Totalizatőr: 10:19. Helyretogadá- 
sok : I. 50 : 78. II. 50 : 130.

V. K étéves nyeretlenek eladó versenye. Dij 
1000 korona távolság 1000 méter. Gróf Pejacsevich 
A. Sipiroe (Pretzner) első, Mravik P. Jaja (Moii) má­
sodik. báró Springer G. Polentája (Lenard) harmadik. 
Azután Horgos, Emlék Murznk, Tövis, La Piata. To­
talizatőr 10: 51. Helyrelogadások: I. 50 : 90, II. 60: 
124, III. 60 : 668.

VI. Gödl-diJ. Dij 1200. korona, távolság 2400 
méter. Gróf Pejacsevich A. 3 é. pm. Unbemfen-ja 
első, (Mr. Brook); gr. Teleki T* 3 é. pm. Sunyi-ja 
második, (br, Reichlin), Ivankovich B. Gy. 3 é. pm. 
Markos-ja harmadik. (Krause) Azután: Pezsgő, Anec- 
dote. Strassoldo. Tót: 10 : 40. Helyrelogadások:
I. 50 : 80. II. 50 : 78.

Bécaben.
Vasárnap.

I Stadlanl díj. Dij 30C0 korona Távolság 20C0 
méter. Somost ménes Csurgója (Van Dúsén) első, 
gróf Festetich T. Donaldja (tíonta) második, báró 
Springer G. Szokondja (Tarai) harmadik. Azután 
La Jeunesse, Donar. Totalizatőr: 10: 24. Helyreioga- 
dasok: L 50: 66. 1L 50: 64.

II. K őtévesek versenye. Dij 4000 korona. Tá­
volság 1000 méter. Báró Springer G. Fadinard a 
(Lewis) első, Herzog M. Marcsája (Holmes) második, 
Szemere M. Satuteje (Bonta) harmadik. Azután: OrJ 
densfer, Román. Tolalizatőr: 10: 165. Helyrelogadá­
sok : I. 60: 375. II. 6u : 122.

III I osztálya eladoverseny. Dij 4000 korona. 
Távolság 3200 méter. Báró Königswarter Semper 
ldem e (Adams) első, báró Springer Gusztáv Berge- 
retje) második. Biaskovios E. Bocskayja (Holmes) 
harmadik. Azután: Tétova, Camperdown, Millav, 
Wampton.Totalizatőr: 10: 45. Helyrelogadások: I. 50: 
97. II. 50: 86. III. 50 : 346.

IV. Marchteldl-dij. Díj 20.000 korona Távolság 
1300 méter. Dreher A. Klss’meje (Cleminson) elsö  ̂
gróf Festetich T. Dúrbán,a (Tarai) második, báró 
Springer G. Példája (Lewis) harmadik. Tárnok (Bonta) 
negyedik, azutáu Viglány, Ciavigó, Sinishine, Figye­
lem. Totalizatőr: 10 : 141, Helyrelogadások: I .50:122. 
II. 50:72. III. 60:97.

V. Nyeretlen kétévesek eladóversenye. Dij
3000 korona. Távo ság 1000 méter. Gróf begeníeld
J. Llgnette-Je (Spencer) első, ifj. Dávid E. Fulvia-ja 
(Schnedecker) második, grót Trauttmannsdorff L. Dér 
Izé-je (Krousü) harmadik, azután Timakova, Augustin, 
Acteur. Totalizatőr: 10: 67. Helyrelogadások: I. 
50 : 77. II. 50 : 64.

VL R elehenan-gátverseny. Dij 1000 korona.
Távolság 2400 méter. Póchy A. Uldasa (Qheybal) első, 
lovag Lederer S. Akárhogyja (Rosack) második, 
Egyedi L. Cavatinája (Fejes) harmadik. Azutáu Puri- 
taner, Cserhát. Totalizatőr: 10:18. Helyrelogadások: 
I. 50 : 80. Ií. 50 : 294.

VII. Handloap. Dij 2000 korona, távolság 1600 
méter. Báró Königswarter H Gazetteje (Adams) első, 
Dreher A. Amrasa (Cleminson) második, Dreher A. 
Getrostja (Baiues) harmad-k. Azután Charmant Ba­
bám, Lángos, Valérián, Frilzl. Totalizatőr 10 : 52. 
Helyrelogadások : I. 60: 99, ií. 60 : 97, III. 50 : 274.

Hétfőn.
I. Nyeretlen kétévesek  versenye. Dij 3000 

korona. Távolság 900 méter. Dreher A. Babul iat-ja 
(Cleminson) első. Br. Königswarter H. Tepp-je (Adams) 
második. Dg, Hohenlohe-Uiringen Cichuoko-ia (Krou-

sil) harmadik. Azután: Székelv, Reality, Rendetlen. 
Tiszáninnen, Rhodope, Nyalka. Sada Jacco. Pelrolay, 
Grande, Moloch. Mindjárt, Parthenia Bedacht. Totali­
zatőr: 10:48. Helyrefogadások: I. 50:90. II. 50:174. 
Ili. 50: 527.

II Handloap. Díj 2000 korona. Távolság 1300 
méter. Péchy A. Orbián a Tarai) és Schosberger 
L. Gombja (Holmes) holtversenyben elsők. Petanovics 
J. Ágnese (Bulford) harmadik. Azután: Babatündér, 
Nina, Bonanza, Quid nunc, Hamis, Szamóca, Orgona, 
Banksia. Totalizatőr: 10: 31 és 16. Helyrelogadások: 
I. 50 : 93. II. 50 : 82. III. 50 : 177.

III. Metropol díj. Dij 20000 korona. Távolság 
11C0 méter. Batthj’ánv E. Maja (Huxtable) első, báró 
Springer G. Jaquelineje (Lewis) második, gr. Festetich 
T. Harcosa (Bonta) Krausz L. Augurja (Slack) holt­
versenyben harmadik, azután Ordiuarius, Keringő, 
Saratoga, Núgommoro. Totalizatőr: 10: 23. tielyreío- 
gadás k : í. 60: 67. II. 60: 70. III. 50 : 60 és 68.

IV. Dornbachl dij. Elariőversony. Dij 30OÖ ko­
rona. Távolság 1000 méter. Baltazzi A. Mínlu a 
(Krousil) első. Krausz L. Klaraja (Martinkovits) má­
sodik, Petánoviis J. Jelissavaja (Mutter) harmadik. 
Azutáu: Hallos lány, Tbibet Battenberg, Tepla. Rózsa 
Lili, Barkőczv. Totalizatőr: 10: 75. Helyrelogadások:
I. 50: 84. II. 50: 68 III. 60: 100.

V. ÁllamdíJ. Díj 50C0 korona. Távolság 2400 
méter. Gróf Andrássy G. Pompása (Russel) első, 
báró Springer G. Perhapsa (Tarai) második, Krausz 
L. Ismétje (Slack) harmadik, azután Ka’ Gall, Nemes, 
Víg. Totalizatőr : 10 :167. H elv refogadások: I. 50:401.
II. 60: 190.

VI. A kadály-verseny. (Handicap.) Dij 60(0 ko­
rona. Távolság 5000 méter. Mautner V. Aconit-je 
(Poole) első, gról EszterházyL. Guberuator-ja (Siiun) 
második. To'atizatŐr: 10 : 15.

VII. Eladó kétévasek versenye. Dij 3000 ko­
rona. Távolság 1200 meter. Krausz L. Columbiája 
(Martinkovits) első, Egyedi L Fügedje (Lewis) má­
sodik, Mautuer V. Mont Peléeje (Southe.v) harmadik, 
azután Súg. Totalizatőr: 10 : 19. Helyrefogadások : 
I. 59 : 73, II. 50 : 78.

EG Y ESÜ LETEK  ■
(Az Országos Állatorvos Egyesület) a napok­

ban tartotta meg évi közgyűlését. A közgyűlést Tormuy 
Béla miniszteri tanácsos, elnök nyitotta meg, ezután 
dr. Rátz István főiskolai tauár, az egyesület titkára 
felolvasta az évi jelentést. Az egyesület vagyona 
67.767 K., a segélyalapé 29.000 K. Az irodalmi pályá­
zatok eredménye a következő volt: Az egvik 2u0 ko­
ronás jutalmat Hajnal József somogvvármegyei tör­
vényhatósági állatorvos, a másik 300 koronás pálya- 
dijat pedig öt pályázó közül keleti József komarom- 
vármegyei törvényhatósági állatorvos nverie el. A 
tisztuiitás eredménye a következő volt: Elnök: Tor- 
may Béla miniszteri tanácsos, alelnökök: dr. Nádaskay 
Béla állatorvosi löiskolai tanár és Gracsányi Gyula 
állategészségügyi felügyelő, titkárok: dr. liatz István 
és dr. Ztmmermann Ágost lettek A szakü.ések el­
nökeivé : dr. Hutyra Ferenc állatorvosi főiskolai rek­
tor és 7átray János központi állategés ségüg.yi fel­
ügyelő. jegyzőivé pedig dr. Marék József és dr. Szakáll 
Gyula választattak meg. A központi választmány tag­
jai: Dubravszky Róbert osztálytanácsos, dr. Hutyra 
Ferenc, Kwts Ferenc, dr. Marék József, dr. Plóss 
Béla, Wüest de Velfberg Jenő, Marczinka János Krom- 
pecher Szilárd Hufnayel Ernő, Sípos Izidor. Fokányi 
László, Illy György, Jakab László. Kocsurek Ferenc, 
Ohegyi Jenő, dr. Varga Ferenc és Uhlyarik Titusz.

TÁVIRATOK
Pária, junius 1. Delcassé külügyminiszter Peking- 

ből ma a következő táviratot kapta: A cunglijamen 
a pekingi lrano a követtel közölte a jünani alkirály 
táviratát, mely azt mondja, hogy az összes franciák 
fedezet mellett Jünanfuba érkeztek és garantálhatja 
hogy semmitől sem kell tartaniok.

• Itxehoe, junius 1. Gyula sohlesvig-holstein- 
glücksburgi herceg, a dán király egyik fivére, ma 
este */«7 órakor meghalt.

Cettlnje junius 1. Montenegróban behozzák a 
dohány monopóliumot, k z  erre vonatkozó koncessziót 
15 évre egy velencei r.-t.-nak adták, mely a jövő 
évben kezdi meg működését.

Madrid junius 1. Spanyolország megszünteti a kül­
földi diplomáciai misszióknál a tengerészeti attaséi 
állást.

Eton. junius 1. A múlt éjjel az Eton-Cohóge- 
ben tűz ütött ki, 39 növendék közül 2 elégett.

A  szerb  v á la sz tá so k .
Belgrád, junius 1. Eddig a legtöbb választó- 

kerületből a kormánypárti jelöltek óriási többségét 
jelentik. Belgrád városában 4149 választó közül 2548 
szavazott, akik valamennyien kormánypárti jelöltekre 
adták szavazatukat. Ezek eszerint meg is választattak.

T ü n te té s  P áriában .
Pária, junius 1. Tegnap délután Placc de la Repul- 

7Í0««’Onantiklerikáiis tüntetést kíséreltek meg, amelyet 
azonban a rendőrség intézkedései csirájában elfojtottak, 
AnarWsta csoportoknak mégis sikerült behatohiiok a 
munkastÓzsdébe, ahol éppen szocialisztikus gyüleke-

zetet tartottak. Az anárkisták megzavarták a gyűlést, 
miközben verekedésre került a dolog. Több ember 
megsérült. A rendőrség közbelépett és többeket letar­
tóztatott. A letartóztatottak között van Frilourg városi 
taüácsos is. Egy rendőr is megsérült.

Pária, junius 1. Tegnap, a Piacé de la Republigus-en 
történt verekedés alkalmával harminc személyt tartóz­
tattak le, kik közül tizennégyet lógva tartottak. A 
szabadonbocsájtottak közt vau Fribousg városi kép­
viselő is.

A  burgasi k ikö tő  m egnyitása.
Szófia. junius 1. Burgas\Mn. tegnap ünnepiersn 

megnyitották az uj kikötőt F&din&nd fejedelem, a 
miniszterek es a diplomáciái kar jö.a&tétób&ii. Az 
ebédnél a fejedelem beszedet mondott bolgár nyelven:

A burgasi kikötővel — úgymond — termelé­
sünknek uj látóhatárt nyitottunk meg. A világ ös zes 
tengerpartjairól el lógnak jönni a népek, hogy idehoz­
zák munkájuk termékeit és magukkal vigyék földünk 
gyümölcseit. Különösen megelégedésemre szolgál, 
hogy ezt a tényt a nálam akkreditált diplomáciai-, 
ügyvivők előtt konstatálhatom, akik bennünket s/irn- 
patiá.ukkal támogatnak. Mint a béke hü védője Bul­
gária szerencsés, hogy a tzbbi nemzeteknek az egyet-'• 
értés uj hajlékát és az egész emberiség jólétének 
hatalmas eszközét nyújthatja. Ezután a fejedelem 
lraucia nyelven ig.y szólt: Ennél az impozáns ünnep­
ségnél, amelyet különös örömmel ülök meg, inért 
megvalósítva látom benne egy részét annak a 
programúinak, amelyet az ország elé tűztem és amely­
nek alapja a béke és a haladás, első sorban kö­
szönetét kell mondanom a diplomáciai képviselő' 
uraknak, hogy szívesek voltak kedves jelenlétükkel 
emeini ez ünnepség lényét. Hálásan üdvözlöm az idegen' 
hajók parancsnokait is, akiknek szép hajói itt egy be­
gyüllek, hogy a bolgár vizekbe a nemzetközi szim­
pátia jelét hozzák. Végül kellemes kötelességem élénk 
elismerésemet és őszinte csodálatomat kitejezni a tu­
domány lérfiainak, akiknek bölcsesége és láradha- 
tatlan buzgalma diadalt aratott e nehéz feladatban. 
Ma egy oly raü megkoronázásában veszünk részt^- 
amely az európai kereskedelem iránt vendógszere:ö 
uj bejáratot nyitott meg a Fekete-tengerhez és egy­
úttal beosületére válik a francia mérnökök lángelmé­
jének és a bolgár mérnökök iíju csoportja által tanú­
sított kitartó buzgalomnak.

K ö z g a z d a s á g i tá v ir a to k .
Pária, junius 1. A Suez-csatorna-társaság köz­

gyűlése elé terjesztett üzleti kimutatás 62,738.4i0 frank 
bevételi fölösleget mutat lel. A leiosztásra kerülő tiszta 
nyereség 61,497.464 lrank, mely összegből már íolyó 
év jauuar 1-én került kifizetésre 22,535.211 irank. Az 
osztalék részvény énként 109 lrank 15 centimes.

Pária, junius 1. A  hivatalos lap mai számában 
jelent meg az a határozat, mely közzéteszi a Francia- 
ország, Németország, Ausztria-Magyarország, Belgium, 
Spanyolország, Anglia, Oroszország, Hollandia és 
Svájc között Brüsszelben 1902. március 5-én kötött 
cukoregyezményt.

fiew-York, junius 1. (2 erménytózsde.) (Zárlat.) 
Gyapot: hew-Yorkban helyben 11.50 (11.70). júniusra 
—.— (—.—). Szeptemberre 10.16 (10.65*. New-Orxeans- 
ban helyben llJOia Petroleum: Stand white
New-Yorkban 8.55 (8.56). Stand white Philadelphiában 
8.50 (8.50). Raftined m Cases 10.60 (10.50). Credit 
Baaances at Oil City 1.50 (l«50> — Zsír: Western 
steam 9.15 (9.15). Rohe és Brothers 9.25 (9 25,. — 
Tengeri irányzata szilárd. — Júniusra —.—
— Júliusra 55.’/< (52.’/a), — Szept.-re 537./b (ÖlJ/a).— 
Busa irányzata szilárd. — Piros őszi helyben 85.-— 
(84.—). — Júniusra — (—.—). — Jul.-ra 8O.#/a (78.’A)
— Szept-.re 77,’/s (76.®/«), — Deo.-re — (—.—). — 
Gabona szállítási dija Liverpoolba l.tyi ( l .1/*). — 
Kávé: fair Rio7.8z.6.*/i« (6 .Vb) .— Juniusra.8,70(—.—); 
Szept.-re 3 85(3.85;. — Ltezt: Spring W'heat clears3 05— 
3.10(3.05-3,10), Cukor: 8.«/b (3.Vb). Oa : 28.75-29.— 
(28,75—29.—), Rés: 14.75-14.87 (14.76-14:87). (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

KÖZGAZDASÁG

Hetiszemte.
Budapest, május 31« .

Gabonaüzlet. (Reich J . és társa jelentése & 
Budapesti Napló részére.) Az időjárás a lefolyt hét 
folyamán nagyobbára derűit, gyenge légáramlatok 
mellett enyhe volt és csapadék csak szórványosan, 
akkor is csak rövid tartammal, fordult elő. Bőségei 
esőzés a vetések további kedvező fejlődése szempont­
jából azonban nagyon kívánatos volna. A Tisza egyes 
vidékeiről ritkás és sárguló vetésekről panaszkodnak, 
a Bácska és Bánát egyes helyein rozsda terjed, álta­
lában azonban úgy az ősziek, mint a tavasziak fejlő­
dése még mindig kielégítő. A külföldön az időjá­
rás változó, enyhe; csapadék osak szórványosan for­
dult elő.

A külföldi piacokon az üzlet irányzata tovább 
is kedvező, az árak mérsékelten emelke iőek *, a for­
galom e medett azonban korlátolt, Amerikában a
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folyó határidő tartósan szilárd, mert a hozatalok mér­
sékeltek és a látható búzakészletek ismét erősen 
osökkonőek. A későbbi határidők szilárdulásához po­
fiig a délkeleti államokból érkezett kedvezőtlen vetós- 
hirek járultak hozzá. A Bradstreets becslése szerint a 
látható búzakészlet múlt hót óta 4.784.060 bushellel 
csökkent. Angliában az árirányzat tartott maradt, az 
üzleti forgalom azonban mérsékelt. Franciaországban a 
külföldi búza iniportvámjának 7 irankról 5 Iraukra való 
csökkentésére szóló indítványt elvetették, tekin­
tettel a belföldi búzákban fennálló hiányra, a szilárd 
irányzat tehát tovább tartott, annál inkább, mert a 
terméskilátások sem kielégítők. Épp úgy nem meg­
felelők azok Németországban sem. Az irányzat ott is 
kellemes maradt, annál inkább, mert a tengerentúli 
magasabb jegyzések hatása alatt az eladók tartóz­
kodóbbak lettek. A többi kontinentális piacokon az 
irányzat szintén a szilárdulás leié hajlik, habár jelen­
tékenyebb árjavulások nem konstatá hatók.

Nálunk a forgalom a főcikk, a búza kivételére^ 
az egyéb cikkekben mérsékelt maradt és az árak alig 
változtak.

Az üzleti hőt részleteiről a következőket jelent­
hetjük :

Búza az egész hét folyamán kollemes irányzatú 
volt. A kínálat tartósan jó maradt, vasúti épp úgy, 
mint hajóáru elég bőven volt a piacon, a malmok 
azonban szintén jó érdeklődést tanúsítottak és a kí­
nált tételek gyors elhelyezést találhattak. A vételen 
kezdetben csak egyes malmok vettek részt, később a 
vásárlási hajlam azonban általánosabb lett és ha en­
nek dacára az árome.kedés csat 2>/s—5 fillérre szo­
rítkozik, úgy ez főleg a birtokosok eladási készségé­
ben talál magyarázatot. A forgalom e héten egyébként 
nagyobb terjedelmet öltött és 200.000 métermázsát tesz 
ki. A heti hozatal 165.000 mm,, melyből 17.500 mm. 
ment tovább.

Rozs e héten is csak gyenge érdeklődéssel ta­

lálkozott. Á íogyasztás tartózkodó és elszállítási cé­
lokra is csak kisebb tételek voltak elhelyezhetők. Az 
árafe igy nem is voltak tarthatóak és 5 fillért vesz­
tettek. Minőség szerint 6.70—6.75 koronáig jegyzőnk 
budapesti paritásra és 6.éö koronáig 3 hóra helyben. 
Nyíri származékok ugyancsak ol vannak hanyagolva 
és nővleg 6.05—610 koronáig jegyeznek Dobreczen— 
Nyíregyháza paritásában. U, rozsban az emelkedő 
haláridőjogyzésekkel egyetemben, magasabb jegyzések 
mellett, e héteu éléuaebb üzlet fejlődött. Debreczen 
paritásában szokványáruórt augusztusra szállitandó- 
lag 5.90—5.95 koronáig. Nyíregyháza paritásában 
6.8P/1—6.— koronáig fizettek, pestvidéki rozsért jú­
liusra 6.70 koronáig, augusztusra 6.57ys—6.60 koro­
náig fizettek budapesti paritásban. A hét végével a 
hangulat csendesebb.

Árpa (takarmány- és hántolási célokra) csak 
gyengén volt forgalomban. A kínálat mérsékelt, a 
kereslet azonban szintén gyenge és az árak válto­
zatlanul tartottak. Minőség szer nt helyben 5.90—6.15 
koronáig, jobb minőségű áruért Kőbányán 6.25 ko­
ronáig fizettek.

Zab e héten jobban volt kínálva, míg a fogyasz­
tási kereslet a rendeset nem haladia túl. Az irányzat 
tartósan gyenge maradt és az áras alig tartottak.
Szin és tisztaság szerint 6.-----6.2ő koronát fizettek
helyben. A forgalom körülbelül 3b0d mélermázsát 
tesz ki.

Tengeri csak gyengén volt forgalomban és rész­
ben elszállítási célokra részben Kőbánya részére 
hazai , áruban 5—10 fillért, román származékokban 
20 fillérig is a határidőjegyzésen lelül ért ol helyben. 
Jobb forgalom volt hibás tengerikben szeszégetóknól, 
ahol 0 minőség szerint 5.35 koronáig volt helybeli 
paritásban elérhető.

S zén a , sza lm a , tak arm án y. (Fuchs József je­
lentése ) A hetivásáron szénában és szalmában mérsékelt 
behozatal és közepes kereslet volt. Eladatott: középini-
nőségü, jobb és elsőrendű széna 2.---- 3.—, muhar 2.c0,
alomszalma 1.39. zsupszalma 1.60. szecska 2.—, per 
50 kiló fuvaronként házhoz szállítva. Préselt széna 
2.60—2 80, préselt szalma 1.20—1.40 £0 kiló. a józsef­
városi pályaudvaron. Gabonanemüek: zab 6.15—Ö.40, 
tengeri 6 50—6.65, rozs 6 99, árpa 6.10 kor.-kint.

N a p l r e n d .
Naptár, Kedd, junius 2. — Római-katbohkus: Anna.

— Protestáns: Erazmus — Görög-orosz: (máju6 20.) Talaté.
— Zsidó: Sabuoth 2. n. (Sivan 7.) — Nap kén 3 óra 50 porc­
kor. — Nyugszik : 7 óra 33 perckor. — Hold kél : 11 óra 
21 perckor délelőtt. — Nyugszik: 12 órakor éjjel. — Első 
negyed 2 óra 24 perckor délután.

A foldmiveiésügyi miniszter fogad délután 5 órakor.
A képviselőház háznagya fogad délelőtt 11 órától li-ig .
Nemzeti Muzeum. Régiségtár. Nyitva van d. e. 9 órától, 

délután 1 óráig.
A Nemzeti Szalon kiállítása nyitva délelőtt 9 órától 

este 8 óráig. Belépődíj 1 korona.
Mezőgazdasági Muzeum (Kerepesi-ut 72. sz.) nyitva

délelőtt 9-től 1 óráig.
Földtani intézet muteuma nyitva délelőtt 10—1 óráig. 

Belépődíj 1 korona.
4/iacuw* könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7-ig.
Eqyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12-ig 

és délután 3 órától este 8 óráig.
Az aquincumi ásatások és muzeum. Megtekinthetők egész 

nap. III. kér. Ó-Buda, Külső-Szent-Endrei-ut. Helyiérdekű vasút 
a Pálffy-térről.

A fővárosi könyvtár (Károly-körut 28.) mindennap nyitva 
van, köznapokon délelőtt 9—1-ig, vasár- és ünnepnapokon 
9 —12-ig.

Mentőegyesület helyiségei a Markó- és Sólyom-utca sar­
kán, reggel 8 órától este 6-ig.

Eqyetemi fttvészkert az Üllői-utón délelőtt 7 órától 12 
óráig és d u. 3 órától 8 óráig.

Allatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 
80 fillér.

Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, kereske­
delmi szaksönynárn, tudakozó-osztálya és keleti miniatűr: 
V. kerület Váczi-körut 32. s’ ám aiatt. Hivatalos órák: dél­
előtt 9 órától 12 óráig és délután 3 órától 8 óráig. Ha­
zai termékek állandó kiállítása és keresKedelennÓrténet- 
gyüjtemcny, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üz- 

1 letvezetöEég ánisi’ú'okai is eszközöl) a yár^ ligeli ipar 
csarnokban (vasár és ünnepnapokon is) nyitva délelőtt 9 
órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig, A Küiföioi 
kirendeltségek köznonü üzletvezetőt égé (Magyar kereskedelmi
részvénytársaság; Yácz-körut 32. szám alatt.

f — - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - h
Az ATHENAEUM irodalmi és nyomdai r.-t. 
kiadásában Budapesten VII., Kercpesi-út 54., 

m egjelent:

«  NŐK $  
KÖNTVTflRd.

I.

NŐ I S Z É P S É G  fentartás&nak, ápolásá­
nak és növelésének titkai.
Irta egy nagyvilági hölgy. Második javított 

és bővített kiadás. Ára díszköt. aranymetszés­
sel 4 K 80 fill., vászoukötóaben 3 K, 60 fill., 
fűzve 3 K.

II .

KIS  G A Z D A S S Z O N Y . Egy fiatal leányka
naplójából. Serdülő leányok számára. Irta 
Szabóné Illésy Piroska. Ára diszkí.tésben 

aranymetszéssel 5 K. 20 fill., 
kötésben 4 korona.

angol vászon-

f i
II I .

Z  O T T H O N .  Utmib . a ház ezélazerii 
és izléeteljes berendezésére (is vezetésére, 
37 ábrával. Irta egy nagyvilági hölgy. Ára 

diszkót, aranymetsz. 5 K. 20 fiit, vászoukötés- 
ben 4 K., fűzve 3 K. 40 fill,

IV .

IL L E M .  A jó társaság szabályai. Útmutató 
a müveit társas életben. Irta egy nagyvilági 
hölgy. Negyedik bővített kiadás. Díszköt 

aranymetszéssel ára 4 korona 80 fillér.

Hölgye* kertészeti kézikönyve.
Ford. egy nagyvilági hölgy. Ára dísz- 
kötésben, aranymetszéssel 5 kor. 20 fill.,

vászonkütésben 4 korona.

V I.

AJÚ TÁRSASÁG MOIORA ÉS ILLEM­
SZABÁLYAI. Jrta egy nagyvilági hölgy. 
Ára díszkötésben aranymetszéssel 6 korona, 

vászonkötésben 4 korona 80 fillér.

EÉRFIAK r . c  NŐKNEK
rgiuskaCMbb heveny és id illt folyásoknál bsfeonUsndeBés 

n é lk ü l a  leg b iz to sab b  gyógyszernek a

. . S a n i d  l a b d a c s o k 11
blt( nyúltak. Efry doboz 100 labdaoa tartalommal és pontos 
harcn&lati utaeít&t'Hil 6 korona. Vidékre utánvét mellett dis- 

kréten küld a
. .M a g y a r  K i r á l y "  g y ó g y s z e r tá r
Budapest, V., Marokkél-utoa 3 a ss. (Erzsiből tér sarok)

.lu tn lo in d i jazo tt a

SACHS ÁRMIN-féle
első magy. cs. és kir. szabadalmazott
hordozható jegszekrénygyár
Budapesten. Gyár és föraktárhelylség:

Vili. kér., Bczerédy-utcza 19. szám. 
K itü n te tv e  a  nag y  n iille n lu n il érem m el

MAGYAR
Ajánlja újonnan szerkesztett J ő g k i a z ü l a l o l l  a sör, bor, toj, viz, hun, étel íb .  bohOtésérc. 
valamint t a r t á l y a i t  f a g y l a l t  számára s g r p o l !  annak előftllitá-ára, minden nacvsárbai: 
és alakban. nemkülönben szalHnlilniazott lcirn inbb és Joggyakor atlbh t é m h a h a ő  a ö n h a b z ó  
c s a p j a i t  és h o r d ó - l k a i k a t .  .•Ilon. vök sörhöz. _r.iel.V"k folyton a lorn tgyobb ▼i'aszi k- 
bnn raktáron tartatnak, a lejjo!c«<jl»b árak melleit. í ík » -  Á r f a g y  z ő k o k  ú a  i b r i k  I n ­

g y e n  m a g k U ld a t n e k .  "2-aJ
A 50 drb csak 5 kor. .

Igen linóm, enyhe, 
virágillata

PIPERE-
SZAPPANT

a kelet pompás illa té -  
val. 4 1 2 kilós posta­
csomagban .kb. 80 drb) 

szállítok
c sa k  S bnrondért
mert a sajtolásnil egy 

kissé mrgsériiltrk.
Az Í r  különben a három­

szoros.
Az 50 drb. között van a 
valódi előnyösen ismert 
„M á -H illa -*  szépség­
ápoló szappan is. (ti.rv. 
vévde.) Napsütés, bor­
á tka , pürsenés, m ál­
ló ito k . szeplök s min­
den arctisztátlanság el­
len sikeresen bevált. 
Egyes egyedül megren­
delhető a pénz előzetes 
megküldése vagy után

vét M m n : 
KANN lONÁCZ-nál 

WIEN, II.. I.ilicnbrunn- 
gasse No. 17.

5

/

L e g s z e b b  L e g jo b b  L eg o lc s ó b b
FAFb.rAl»b. PA T U.

|  BmobajtbatA vaságy Báb
kivehető matraccal — — 10.—

1 rongs paplan------ - — — 1.80
1 •  B príma— —  2-80
1 esebaalr pap’an — —  — 1.40 
1 satln .  — — — 2.80
I  átláss eachmlr — — — 4.80 
1 eolyem átláss paplan — 8.30 
I fodros selyem all. papi. 18.50 
1 lé vászon paplan lepedő 2.— 
1 .  .  ágy .  1.80
1 r.aneü ágyUksrB pokróc 8.50 
1 ryapfi* e •  » •«>
t jio lópokróe — — — — i on 
1 teli pokróc — —  — — 4.60 
1 szép fali eaónyvg — — 7.50

I  üt él sodrony ágybetét 6.— 
1 te -gerlrt matrac — — 4.50 
1 afriqns a — — é.—
1 iószőr ,  — — 12.—
1 ablak kőpor függöny — I  — 
1 .  tunis B — 1.54
1 a rr»pJo a — <n)
2 ágy, 1 asztalterítő bon rét 6.50
a .  l  s ryapju / i . -  
1 nsgy ssobaaeőnyeg— — 2.50 
1 .  .  t -  480
1 égyelOka I . ------- — — 0.85
1 tanestry áryelőka — — 1X0 
1 mtr. Jó fntöszőnysg — —.40 
1 .  •  cnnUcoU — — —.T&

o r v o s i  m ű s z e r t á r
Budapest. VII., Kerepesí-ut 32., fl RóYCS-kÓIlJáZMl szemben. 
TlníUPPWÜQ Pára,,anok a maguk nőmében, b.ztos 
Ullliuluüllű fekvés, nem okoz nyomást, gummi-

...rq * töltés, kis pelottával a legnagyobb 
IIiÍIá i Bérir i® elzárható. — Tessék prospek-

tust kérni.
műfiizök, haskötők, egyenestartók, tám- 
gépek, gummi-harisnyák, jótállás mellett 
legpontosabban és legolcsóbban készül­
nek.

1 és halhőlyag-kiilönlegességek, valódi
1 francia gyártmány, 2—12 kor-ig 

tucatja, rövid Cápottok 4-töl 10 
kor.-ig tucatja, női óvszer, pcss. 
oclus, orvosi rendeletre, 3—5 kor. 
darabja. Diana öv havibaj-kötelék: 
3—7 kor. drbja.

Tppinótnrnlr I í s  öocsüvezOk 3, 4, 5, 6 k r., és a 
111 lyűlul Un. betegápoláshoz szükséges cikkek, köt­

szerek, műszerek, betegtoló széktk 
nagy választékban.

Nagy képes Árjegyzékek diseréten, ingyen és bér- 
mentve. 20 kor. megrendelésnél 20" 0 engedmény.

A v ö rö s  k e r e s z tr e  fir .veljü n k .

Arjeg

Ö IC H N E R  J Á N O S
matráo és kárpltcsáru gyáros, szőnyeg, függöny, vsn> 

bútor stb. M g f  r u m i*
Budapest, KJ/., Erzsébet-kbrut 2 0 .  
zékot kívánatra ingyen és bérmentve küldők. Vidéki mag­
nak pontosan eszközöltetnek, nem tetsző áruk kicseréltek

nek. »s<j a pénz vlsszadaUk.

=Kérje ingyen=
világhírű tslftlmányoii nt n <.«ml k e n ó e n ö t. m e ly e t  
n iin d e t ik in e k .  k i  e lu n  t  v e le m  k ü n li ,  nniry k é p e a  rtr- 
j r g y z é k r m m e l  in  g y e n  #» b e rn ie m  se k l i l i l t im .  Minden 
n d iin  vás'.rolt cipőért I  é v i Ir f ts b e li  { tftr tlló s t v é l ln lo l i ,  
ln>K.V «  b ő r  r r p r d é s s  k i  l a n  nlárs n. ’ iuzi kenőeeenel bo 
keni. Időelöttl elazakadésnesetén'eljonan In g y e n  n ir g ja v l to m

M inden n á lam  v á sá  r o lt  c ip ő
liöz 1 té g e ly  <»n/,i U cn eesö t
ön 1 p á r  e le g á n s  e ipösám fű l

ad ok  in gyen .
Legpontosabb mérték, ha li.irlsnyálan egy papírlapra állva, a lábtalp körvonalút lnmjzol- 
jok . N e m  m e g fe le lő t  k ic s e r é le k  ni»JA( k ö lts é g e m e n  tngy- n  p é n z t m in d e n  

le v o n ó *  n é lk ü l  v la s s n a d o m .
Férfi sima v<v rugós, erős kivitelben 3 .20  
Elegánn gavallér vix fűzős cipő, angol

varróit t a lp p a l ............................. 8  5 0
Divatos b írna bagaria fllzőa cipő é .20  
S ilonlakk feltűnő elegáns fűzős

cipő, keztytlbőr ssirral .  , 4 .50
Feltűnő eleg. box íüz. cipő, ilorby szab. 4.20

Női valódi zerge fűzős v. engoacipő 8 .2 0  
Divatos barna zerge, fűzős, elegáns 3 .2 0  
FeltQnő elegáns box fűzős cipő, ele­

gáns kivitelben............................. 3.SO
H-iloni.ikk Klzöa cipő. eleg. kivitelben S.TO 
Kurcszlo<attos elegáns a.ilonlakk v.

keztytlbőr utoal cipő . . .  - 2 .20
Gyermekcipő 3  évig 1 frt 2 0  krajcár. 3 évtől 7  évig 1 frt 6 0  kr. 7 évtől 10 évig 2  írt.

A guláp Ign ác
BUDAPEST,

F f í i i z lp t '  K e r e p e s i - u t  3 0 .  s z . ,
■ W M f c s  I  W  I s  „  H é k u s -k ö r l iA s  te m p lo m á v a l  a een ib en .

F i ó k ü z l e t : K i r á l y - u t c a  6 .  s z á m .  
uni m iwm w n ii iun i m . MiJiiu ♦ -rj_ji -iripn r. i ...u  6L '..ii"ih imr «

Bizalmas Barát
c napokban hagyta el a sajtót és abból mindenki 
hasznos tudnivalókat tanulhat a nomi betegségekről 
az orvostudomány mai álláspontjának megfelelőleg.

A munka szerzője, kinek 26 éves bőséges ta­
pasztalata elég biztosítékot nyújt a könyv alapos 
sága és megbízhatósága tekintetében.

Dr. Kajdacsy József
v .  c s .  é s  kap. e z r e d o r v o s  é s  k ó r ­

h á z i  f ő o r v o s

B udapest, IV ., K íg y ó -u tc a  5 . 1. e n í
(Klotild-palota.)

L v e n c le l  Ö — -X-ig-, e s t e  T —8 - i g - .
Levelekre díjmentesen válaszol, gyógyszerekről 

gondoskodik.

L e v é l u t já n  is b iztos  s ik e r.

A  k ö n y v  k a p h a t ó  a  s z e r z ő n é l :

Á ra  csak 1 korona.
i r i d é k i  z x x e g -x e x x d e lé s a ls  1  k o r .  
e l l e n é b e n ,  z á r i  b o r i t é l t  e a n  e s z ­

k ö z ö l t e t n e k .



Budapest, kedd B U D A P E S T I N A P L Ó 1903. junius 2. 11O . szám.

NI. K IR . O P E R A H A Z .
Kedd, 1903. junius hó 2-án,

A R a jn a  k in c s e .
,A  Niehelung gyűrűje" zenedráma-triologia előjátéka 
-1 képben. Zenéjét és szövegét irta Wagner Richard. 

Fordította Dr. Radó Antal.
Szem élyek:

Wotan Beck Fafner Kornay
Donner Ney B. Fricka Flattnó
Froh Kiss Froia Ney H.
Logo Gábor Erda Bartolucci
Alberich Takáts Woglinde Kramraer
Mimé Dalnoki Welgunde Kaczér
Fasolt Várady Floashilde Válont

Kéz dete 7 érakor.

Í F R A
|  a  le g f in o m a b b  k ü lö n le g e s s é g e k ,
ffl! le g o lc s ó b b  A ra b é r t  k a p h a to k .
’l W E I . V F E L D  V I I  .IMOW-nál 

Budapest, VII., Erzsébet-körut 56 b. szám.
Elsőrendű minőség 1, 2  és a  í r t  tucatja. Angol príma 2  os 4 f r t  
tucatja. Halhólyag I ,  2 ,  3 , 4 és « I r t  tucatja. Női óvszivactok 
l-ma tucatja 2  f r t .  Legjobb minőségű susponsorium darabja 
50 k r .  Amerikai capot tucatja I  f r t  50  k r .  Nőigummi-óvsier 
darabja 1 I r t .  12 darabból álló mintaküldemóny a logfinomabb 

minoséqból 2  fo r in t .

Dj! Villamos zseblámpa drb j a 2 frt.

F R A N C IA  G U M IM !
F i u - u l s t e r — ................  IS K
M a t r ó z - ö l t ö n y - . — 12 K 
R e g a t t a - k a b á t  — — 11 K

m i n d o n t i s z t a g y a p ju ,  R o th b e r g e r  
J a k a b  cs. és k ir . udv. s z á l l í t ó n á l ,  
B u d a p e s t ,  V á c i - u tc a  6. M eg nem  
f e l e lő k é r t  a p é n z t  v is s z a a d o m .

N E M Z E T I SZ ÍN H Á Z .
Kedd, 1903. junius hó 2-án.

A z  e m b e r  t r a g é d i á j a .
Drámai költemény, irta Madách Imre. Színre alkal­

mazta Paulay E. Zenéjét szerzetté Erkel Gyula.

Ab Ur t • Éva Fái Sz.
Rafael Nagy I. A szellem Mészáros
Gábor Gerő L. Rabszolga Náday
Mihály I’aulaynó Artbur Mihályfi
Lucifer Gyencs Péter Újházi
Ádáin Páifi Saint-Juate Horváth

Kezdete 7 órakor.

M ESÉS ÁRAK
1003. J n n iu s  15-lg  f f ig g ő ia m p A k b a n l

f e l o s z l i k .
6 személyes Poreellón-kéazletok legnagyobb összeállí­
tásban remek szop festéssel dúsan aranyozva és három­

szor égetve.
J! K a r ls b a d i  p o r e e l lá n  II

Étkező aleg. virággal frt G.— Rokoko tea v. kávékési- 
Étkoző modern dis-zea 7.50j let írt 3.75
Étkező rokoko ilusur. 8.50 Tea v. kávé készl. disz. 4.75 
Étkező barokk kitlönl. 10,50 Mosdó elegáns komplet 3.75 
Étkező rendkívül szép Üveg-készlet vésett fin. 7.50

és Ónom 12.50 Mokka-késalet tálcával 3.75
Étkező-készlet komplet, 12 személyre 25, 30 és 35 frt. 
Angol, reoézett csésze, tea 35, kávé 30, fekote 25 kr.

O r t n e r  R e z s ő  é s  T sa
S a r o k U z le t ! T e r é z - k ö r u t  3 2 .  s z .  
lfZ rl2slr. m e g re n d e lé s n é l k é r j ü k  a v a s u t  WlUtJIVi A llo m ó . m e g n e v e zé s é t.

BÉRMÁLÁSRA
Z i

Legkedvesebb 
az

IM A K Ö N Y V .

v íg s z ín h á z .
Kedd, 1803. junius hó 2-án. 

Először:
R u p o n t .

Bohózat 3 felvonásban. írták Gavault és Berr. For-
ditotta Góth Sáudor.

Személyek
Lopin Vendroi Florence Varaányi
Lucy Kertész Galipard Góth
Maurice Tanay Hercegnő Rostagni
Dupont Hegedűs Larirettenó Varga
Evaristo Tapolczai Karmester Szerémy
Kdgard Fenyvesi Maitre d’hotel Győző

K-’2d-tB 7’/> órakar.

N É P S Z Í N H Á Z .
Kedd, 1903. junius hó 2-án.

B o b  h e r c e g .
Regényes nagy operett 3 felvonásban. írták Mártó8 
Ferenc és Bakonyi Károly. Zenéjét szerz. Huszka J*

Szem élyek:
Krecsányi Táncmoster ÚjváriA királynő

György, fia
Viktória
Lancaster
Pompoinus
Hopmester

Székely Tóm bátya Szerdahelyi
Dóry M. Annié, lánva Ledofszky
Pázmán Plumpudding Nyárai
KovácsM. Gipsy Kiss
Solymosi Pickviek Parányi

Kezdete 7Vs órakor.

|Ö s -B u d a v á r a
N y itv a  « l.n . o é r á tó l  re g g e li 4 ó rá ig

| T ü n d é r *  i  k i v i l á g í t á s .  
1 Nagyszerű uj varieté m űsor
(Hasson és J e n n y  Kosa R end e l 
IL i t k e  C arlsen  T h e  Saphos

S y r ia  de la m o n te  
A ra , Z e b ra  és V o ra  stb. stb.

Í P o l i e s  C o m i q _ u . e s .
;. két uj bohózat, és

S t e i n h a r d t
! föllépte
[A  m. k. honvédzenekar hangversenye.
jBelépődii <50 fillér. Gyermekjegy 2 0  fillér.; 

Kedvezményen j•'uvek mind n tő zsd éb en .

M AG YAR SZ ÍN H Á Z .
Kedd, 1903. junius nó 2-án.

A  d r ó t o s t ó l .
Nagy operetté előjátékkal, 2 felvonásban. Irta León 
Viktor. Fordították Kuttkai György és Mérői Adolf. 

Zenéjét szerzetté Leuár Ferenc. 
Személyek:

Cesap Sidoli

Günther
Mici
Jankó

Boross Pfeffcrkorn Sziklai
Kornai Zsuzska Szentgyörgyi 
Búbos Milos Ráthonyi

Ke-cete 71/! iraker.

a Városligetben.
Ma kedden, június 2-án.

este 8 órakor
n a g y  ú jd o n s á g ! -  e s t é ly .

K lő .z ö r  lé p  fe l u v i lá g  le g e rő s e b b  h ö lg y e

BSST L a  Bs*!5e © in a
Még néhány nnpig t r é c  OK ÍV ic i ’S a jelenkor lóg 
jobb légtornászai. B r o t h e r s  PoW C ll » n.igyeiorü két- 
szeres zsokék. Sid o li Í2,<l/g.Tt<i bgujabb idomításaivtJ.*
Jegyek kophatok Patrik (K érés i) dőli nytőced(-jében^íristóf-|

t 'r .  Récei-utca sarkán.

Igyekre nézve."

__
nagy  fo n to ss á g ú

azt tudni, hogy egyedül a 
„Lorison-Créme41 van arra
hivatva, hogy a szépséget 
fentarfsa és a hol hiány­
zik, elérhető legyen; mert 
e szer a legjobb mely e 
téren feltaláltatott, és min­
den követelménynek meg­
felel, a mi az arcápolást il­
leti, mert a hölgyek már 
2-3 napi használat után 
meggyőződnek meglepő 

hatásáról. A legelőkelőbb 
hölgyvilág valamint a leg­
első művésznők használják 
a legmeglepőbb eredmény­
nyel, az egyedüli szépség­
szer, mely az arcot viruló 
frissé és fiatallá teszi, a 
ráncokat az arcon és nya­
kon eltűnteti, az arcbőrt 
finommá, frissé és sugár­
zóvá teszi; még előrehala­
dott korú hö'gyek is oly 
csodás arcszint kaptak á 
„Lori5on-Créme“ haszná­
lata után, hogy életéveiké* 

meghatározni lehetetlen. 
Egy tégely ára 6 frt. 

Főraktár: C s i l lo g  Jlnx-.a 
W ien, I. Grabun 14.

URAN1A S Z ÍN H Á Z .
Kedd, 1903. junius hó 2-án. 

F r iZ Z O
átváltozó művész vendégfellépte. 

Kezdete 7’Zs órakor.

F Ő V Á R O SI NYÁRI SZ ÍN H Á Z .
Kedd, 1903. junius hó 2-án.

K lo -K lo .
Énekes bohózat 4 felvonásban.

Kezdete 7*/a arator.

D u d a p e s t t H  2 ' i i r á ­
n y i r a ,  a  d ő l i  r a a u l  
m e n t é n  V a s ú t i  n a  
h a jó á l lo m á s ,  p o s ta ,  
t á v  ' '  '

BALATON-fiirdö
n y a r a l á s r a  ő s  k i - ] 
r á n d u l á s r a  a  le > i-[ ,  
a já n la t o s a b b  h e ly .  »

V Á R O SL IG E T I NYÁRI S Z ÍN H Á Z .
Kedd, 1903. junius hó 2-án.

H á r o m  k ív á n s á g .
Operett 3 felvonásban.

Kezdete 7 órakor.

I J S Z I M I Á Z .
Kedd, 1903. junius hó 2-án.

A  v á r ó t e r e m b e n .
Utána:

R a b b i  J o s e l m a n n .
Keleti operett 4 felvonásban.

íeztíete 8 érakor.

. ------  . p>
v l r d a  ő s  I d o l o n .

M e g n y it á s  j u n iu s  50-én
olcsó menettérti jegyek május és szetember hónapokban. I 
A Budapestről (déli v.isu’ t d. u. 5 óra 25 p.-kor ée Siófok­
ról reggel •  óra 45 p.-kor induló filrd -vonatok szem ly- 
vonali di:oz.-b.issal közlekednek. Ju ina és auguaitua bór.i-1 
pókban vasár- és ünnepnapokén külön vonatok rendkívül I 
mér-ékclt menőt,egyekkol. Magasan feltöltött egészséges I 
térülőt, ment minden süpped mől kitűnő fürdő, bársony-1 
Ónom talajjal és pomp s inegediö hullámverés-ol. Modern I  
kényelmfl 3 szálló vizvezeiö|;kel és villany világítással.

A  vendéglő és kávóbáz házi kezelésben á la Carte és ■ 
napi 5 —7 koronás pcn/ió.-zerU étkezéssel. Gyönyörű p a r .,1  
parti sétány és fenyves. Hőidény juníu-; hó . szobaár .knál I 
40 siázalék engedinénynycl. Felvilágosítással, pros ektus-1 
-okkal, készséggel szí lg il fü rdő igargatósiig  S lolokon I 
é l  m ájus hó 31-elg Eudnpea’ , V . A ip ád  üteg 11. I .  a

S z ín h á z a k  h e t i  m ű s o r a .

Csiszolókövek darabja 20 fillér
fehér, vörös, fekete kísérletképpen eladó a csiszoló vászonáruház­
ban, Rappold Sándor, Budapest, VII., Akácfa-utca 57. 'mellék-utca 

Király-utcától az Érzcébet-körut közelében).

M. kir. Operaház Nemzeti színház Vígszínház Népszínház Magyar színház
! 

S ie r d a
" ---------
Nincs előadás A titok Dupont Rip van Winkle A drótostót

C sütörtök A Walkür A vörös talár Dupont Bob herceg A drótostót

F en tek Nincs előadás Stuart Mária Dupont jj Bob herceg A drótostót

hzomkat Sigfried Nero anyja Dupont Rip-Rip A drótostót

4 . n .
V asárnap
este A denevér

Vasgyáros

A titok

“Dupont

* Dupont Bob herceg A drótostót

T á rs u lkerestetik
egy vállalkozó szellemű, 
tőkepénzes kereskedő

ásványvíz
terjesztéséhez, mely tel­
jesen pótolja a „rohitsit". 
Szives ajánlatok ,11. J.* 
jelige alatt e lap kiadó- 
hivatalába kéretnek.

Az üdvösség útja.
írták : PÁPÁITOK és ZELLIGER.

Imakönyv fiatal leányok számára.
Ára bőrkötésben 2 korona 4 0  fillér.

Az áhítat gyakorlata
imák- és énekekben.

Irta: S Z E P E S I IB IB E.
Ára egész vászonkötésben 2 korona 

80  fillér.

K EM PIS T. könyve

Krisztus követéséről.
Fordította: PÁZBIÁRT PÉTEB.

Ára egész vászonkötésben 1 korona 
60  fillér.

K aphatók:

LAMPEL R. (Wodtaner F. és Fial) 
ct- n kir. udv. kónyvkireskedntbeo 

B U D A PE ST ,
VI., Andráasy-ut 21. sz. I

Felöltő — ____ 3.— frt
Ja q u ett_____2.— *
Frakk _ — — 3.— »
Nadrág — .......2.— ,
Mellény — ..........—.50 .

Rothbergor Jakabnál 
Kristóf-tér 2. I. cm.

B ú to r
csak jó  minőségű
Hálószoba, kredonc, szőnyeg, 
dívány, &»z:al, szék, Íróasztali 
könyvszekrény. úri fotelek, 
ottomán.azalonhercndozés, tűk. 
rök, úgy ogyenklnt is, nagyon 
olcsón, e ladas nagyban «-■ 
kicsinyben. Vidékre goudo**n 
csomagolva, bistusitva. Csak 
V I .  T é r é s - h u n i t  4 0 . .s it in  

M tc in b c rg e r U iia ó  
batori porosnál.

■B39E8SBii£BaiaHenK£31 ?

3 B Ü T 0 R Ö K
$  úgy készpénzért, mint

risiliitlutisn
•legegyszerűbbtől a $  

legfinomabb kivitelig'
lég , ntányoiabban ;

Eíireiitren cs Fnchsl
testvéreknél, 

B U D A P E S T ,  
VL, Teréz-körut 8. 

jgKépes árjegyzék ingyen Ij
és oérm ntve.

“ D A R Á W Y I ' 1
vászon sportkabát 

egyedüli tartós és mos- 
’ ható 3  forin t.

C ia k  n á ln n k  k a p h a tó  I

l i Q C H  ™  - ek
llW W ll  «T) érmék ruhák 
BUDAFEST. Károly-Kőrut 26.

t é
— B .= •  . 4_ s í  ;g s í , g s ?  =

6 0  , í »  =55 = 8 l S í

S S á í f W  á j

Nodusin ^ r a n j é r - h a l s z a m .
EpyedülAlló szór. moly operáció vagy ócfotéi nélkül I t tk ó le te -  
aen óm h lxtwNan k.»á jjy ltJ n  n iry  »  v a k , v a la m in t  n 
r y i t o t t  a r a n y e r e t .  Kórhácilig kipróbálva. Teljesen Ártal­
matlan. Elismerő .avc ek szeriül százakat és százr’.at teljesen 

kigyógyitott. Törvényesen vódve. Kapható a készítőnél: 
X i i f y  K á l m á n  gyógyszertára, N y lre g y h á z A n , 
továbbá T ö r ö k  J ó l lé t n é l ,  Budapest, Király-utca és a többi 
ffyóiíyszcrtár ikban Is. Ár i hnezn.Uatí utasítisaal CR-yiltt 4 kor., 
bérmontoa küldé"Ci póstán 5 ltor., az összeg olózetci bekül­

dése vagy utánvétel ellenében.

Wa?y b n torelad ás.
Stiffner Agn< - bárónő és Uutt- 
kay Katinka színésznő bútorai, 
mélyeket á rv  résen olcsón meg­
vet', m, valamint beraktározás­
ról visszamaradt áruk egyen- 
kint vagy egészben nür.dcn 
elfogadható úron eladók. Ugyan­
éit bútorok bórbeadatnsk és 
berak: ározások elvállaltatnak. 
Tisztelővel Itónyuy L. f íu d a -  
p o s t ,  I V . ,  I r á n y i  D ó n lo l -  
u t c a  2 0 .  K l r a l y - b a x a r ,  
s s  u d s a . - b a n .

E legán s
fé n y k é p

elegáns kivitelben, igen 
jutányos áron. 

Makart képek dilijét I írtért. 
Vidéki kis kópék után 
nagyítások lelkiismeretes 
pontos kivitclbon készii 

tetc ek.
W  n . i  t  z  u  e  x*
fé n y k é p c iz o tl m ü in téze te  

Budapest. Erzsébet-körut 20

bof.y Ig azu n k  van . O lo i4  
a ran y  és ozüstelada.3 ; egyet­
len fon-ás, ahol jutányosán lo­
bot vá-f rolni. Mi alkalmi véte­
lek utján szőrözzük be urnta- 
kat éa ezért abban a helyzetben 
vagyunk, hogy igon olcsón el­
adhatjuk t. vevőinknek és pe­
dig : 12 szem élyre  v a ló
k o m p le tt evo k o s z le t 13 la ­
tos ezüstből 150 fr t, 6 sze­
m é lyre  v a ló  65 fr t  e i  l e j ­
jebb. 12 drb 13 la to s  eroa  
ezüst ovóoszköz 6 fr t  26  
k r. Továbbá dús választékban 
a ra n y  fé rfi és nól óráh. lá n -  
ook, g yém au t, b r ill  la n t ék ­
szerek  és minden e szakmába 
vágó cikkek. Képos Arj-gytó- 
kot ingyen és bérmouive kül­
dünk. Eke/orekei eaet.eg résa> 
le tűzetés re Is, de csak helyben 

adank el

Grflnbergei’ Ármin Béla
ör*öl<ösaoi,

IV., Váci-álca 30.1. cm. 23.
(H aris -bazár).

Veszünk és becserélünk ara­
nyat éaékszcrckoU

IN G A TLA N - okra évi 4  százalékra szavaztat meg 
JELZÁLOG- kölcsönt a helyszínén megállapított 
FORGALMI- érték 75" »-ig a Gurré Ferenc-féle 
IN T É Z E T .  Budapest. VI., Váczi-körut 39. szám

Nyomatott a „Pátria" irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság körtorgógépén, Budapest, IX., Lllői-ut 25.

Comiq_u.es
eaet.eg

